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Hyrje, konceptet themelore dhe 
rëndësia e integritetit në luftën 

kundër korrupsionit

Planet për integritet të prokurimit publik mund të jenë një mekanizëm 
efektiv për parandalimin e korrupsionit. Për këtë qëllim, së pari 
do të prezantojmë përkufizime të termave kryesorë, të cilët do të 

ndihmojnë lexuesin e doracakut të kuptojë dhe të jetë në gjendje të 
zbatojë informacionin dhe njohuritë e paraqitura në përgatitjen dhe/
ose zbatimin e planeve për integritet të prokurimit publik.

Secili institucion ka legjitimitet, gjegjësisht korniza ligjore dhe funksion 
shoqëror për shkak të cilave është themeluar dhe nga i cili lind 
kompetenca e institucionit. Duke shkelur këto dy parime, ose njërën 
prej tyre, integriteti i institucionit cenohet duke shkatërruar organizimin 
e brendshëm, strukturën drejtuese dhe strukturën e kuadrove, 
komunikimin, komponentin tekniko-teknologjik dhe materialo-financiar, 
si dhe marrëdhëniet me rrethinën ku vendi qendror u përket klientëve, 
përdoruesve të shërbimeve të institucionit, gjegjësisht shtetit ose 
shoqërisë që themeloi institucionin.  
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Prandaj, do të paraqesim nocionin e qëndrueshmërisë së institucionit, 
masat e pajtueshmërisë së strukturave dhe funksionin e institucionit 
nga i cili varet integriteti i një institucioni. Qëndrueshmëria e institucionit 
ekziston aty ku ekziston pajtueshmëri mes:

 \ Interesave, nevojave dhe të drejtat e pjesëtarëve të institucionit 
me strukturën përkatëse - qëndrueshmëria e brendshme,

 \ Interesave, nevojave dhe të drejtat e klientëve të institucionit - 
qëndrueshmëria e jashtme,

 \ Interesave, nevojave dhe të drejtat e sistemit shoqëror - qën-
drueshmëria sistematike.

Duke u mbështetur në këtë perceptim të institucioneve dhe 
funksioneve dhe qëndrueshmërisë së tyre, me termin korrupsion do 
të konsiderojmë “gjendjen e paqëndrueshmërisë së institucioneve në 
sektorin publik, privat dhe civil, rrjedhimisht në të cilën (të punësuarit 
dhe drejtuesit) dhe përreth (klientë - persona juridikë dhe individë) 
institucionet, si reagimi ndaj një situate të tillë, ka devijime, si ato që 
shkojnë në drejtim të (ri) institucionalizimit - integritetit, ashtu edhe ato 
që manifestohen me abuzim të burimeve, të drejtave dhe ndikimit për 
interesat e një individi dhe/ose grupi”.

Reagimi ndaj gjendjes së paqëndrueshmërisë së një institucioni mund 
të jetë i dyfishtë. Nga njëra anë, në formë të korrupsionit dhe nga ana 
tjetër, mund të shfaqet në formë të nevojës për inovacione që synojnë 
forcimin e integritetit të institucionit. 

Në lidhje me konceptin e planeve për integritet, gjegjësisht të kuptuarit 
e konceptit të rrezikut të paraqitjes së korrupsionit ose shkeljes së 
integritetit, është e rëndësishme të duhet se korrupsioni si devijim 
është një shkëmbim anomik i të mirave materiale, të drejtave dhe 
interesave mes dy ose më shumë njerëzve. “Shkëmbim anomik” është 
shkëmbimi i të mirave materiale, të drejtave dhe interesave mes dy ose 
më shumë palëve në të cilat janë shkelur normat etike, profesionale 
dhe ligjore.

Në çfarë mënyre do të njohim formën e korruptuar të institucionit? 
Institucioni me rrezik të korruptimit zakonisht karakterizohet nga 
mbizotërimi i sistemit informal të rregullimit të drejtave dhe detyrimeve 
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të anëtarëve të institucioneve mbi atë zyrtar; dominimi i parimeve 
të pushtetit, statusit dhe reputacionit mbi ekspertizën, procedurën, 
profesionalizmin; mungesa e kritereve të vlerësimit të arritjeve; 
personalizimi i marrëdhënieve gjegjësisht pozicioni në institucionin e 
korruptuar varet nga vullneti i eprorit dhe qëndrimi i vartësit ndaj tij; 
shpërndarja oligarkike e qeverisë e pasqyruar në napoleonizëm, e cila 
thotë “pushtet nga lart, nënshtrim nga lart”; shfaqja e zinxhirëve të 
klikimeve dhe klaneve.

Në rrugën e krijimit të një institucioni në të cilin ka integritet, gjegjësisht 
që është i qëndrueshëm, ekzistojnë instrumente të “largimit” - anti-
korrupsion, ose më saktë ekzistenca e akteve normative, mekanizmave 
institucionale, kapaciteteve dhe kompetencave të stafit që kontribuojnë 
drejtpërdrejt dhe/ose jo drejtpërdrejt në një mënyrë efektive dhe 
efikase për:

 \ Diagnostifikim të korrupsionit, 

 \ Sanksionimi i korrupsionit,

 \ Parandalimi i korrupsionit si fenomen, 

 \ Zhvillimi i normave (të reja) të mekanizmave, kapaciteteve dhe 
kompetencave për anti-korrupsion1

Do të paraqesim luftën kundër korrupsionit si një formulë2:

 ANTI-KORRUPSION = INTEGRITET+BURIME+NDIKIM/REZULTAT 

1 Zoran Gavriloviq dhe tjerë (2014), Lufta kundër korrupsionit në Serbi – Raporti 
alternativ, Byroja për Hulumtime Shoqërore, Beograd

2 Zoran Gavriloviq dhe tjerë (2014), Lufta kundër korrupsionit në Serbi – Raporti 
alternativ, Byroja për Hulumtime Shoqërore, Beograd
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Lufta kundër korrupsionit e përcaktuar në këtë mënyrë ka një rrugë me 
katër faza dhe për secilën fazë kemi një vlerësim në bazë të së cilës 
mund të vlerësojmë vendndodhjen e një shoqërie apo qyteti.

Notimi Gjendja nominuese në luftë kundër korrupsionit Faza

0 Nuk ka luftë kundër korrupsionit, nuk ka luftëtarë 
kundër korrupsionit.

Të robëruar me 
korrupsionin 

1-
Nuk ka një kornizë institucionale-ligjore, luftëtarët 
kundër korrupsionit diskriminohen në mënyrë që 
ta bëjnë të pamundur luftën kundër korrupsionit 
dhe/ose sjelljen e padëshirueshme shoqërore.

Tribunë

1
Nuk ka një kornizë institucionale-ligjore, luftëtarët 
kundër korrupsionit tolerohen, gjegjësisht dekura-
johen nëpërmjet mekanizmave të bashkëpunimit 
në korrupsion.

1+

Nuk ka një kornizë institucionale-ligjore, luftëtarët 
kundër korrupsionit kanë një sistem të qartë in-
tegriteti, të organizuar dhe me ndikim në shoqëri 
në mënyrë të tillë që të mund të kryejnë veprimtari 
efektive që do të rrisin vetëdijen dhe interesin për 
rëndësinë e luftës kundër korrupsionit, gjegjësisht 
iniciojnë përpunimin e çështjeve të korrupsionit.

2-

Ekziston një kornizë institucionale-ligjore, por or-
ganet anti-korrupsion janë mjaft të pavarura dhe 
pa integritetin e duhur, lufta kundër korrupsionit 
varet kryesisht nga integriteti i individit, mjaft i efe-
ktshëm, nuk ka kushte të përshtatshme për punën 
e anti-korrupsionit.

Ligjore-
institucionale

2

Ekziston një kornizë institucionale dhe ligjore, ka 
organe për luftë kundër korrupsionit që kanë ndër-
tuar mekanizma integriteti, ndëshkimi për korrup-
sion është i sigurt për “korrupsion të vogël” dhe 
korrupsionin e zyrtarëve/zyrtarëve të rangut të 
ulët

2+

Ekziston një kornizë ligjore-institucionale, organet 
për luftë kundër korrupsionit, vetëm ose në bash-
këpunim me aktorë të tjerë anti-korrupsion, vepro-
jnë në përputhje me detyrimet ligjore, duke rezultu-
ar në zbulimin, ndjekjen penale, sanksionimin dhe 
mbështetjen e luftëtarëve kundër korrupsionit.



DORACAK PËR

8

PLANE PËR INTEGRITET TË PROKURIMEVE PUBLIKE

3-
Komuniteti anti-korrupsion zbaton aktivitete që 
rezultojnë në zhvillimin e integritetit në nivelin e 
qytetarëve, institucioneve dhe profesioneve.

Socijalizuese
3

Qendra e luftës kundër korrupsionit bëhet shoqëria, 
e cila zbaton aktivitete që rezultojnë në parandal-
imin e korrupsionit duke krijuar një mjedis për 
luftën kundër korrupsionit, gjegjësisht integriteti – 
denoncimet.

3+

Qendra e luftës kundër korrupsionit bëhet shoqëria, 
e cila zbaton aktivitete që rezultojnë në parandal-
imin e korrupsionit duke krijuar një mjedis për 
luftën kundër korrupsionit, gjegjësisht. integriteti 

- promovimi i vlerave etike.

4

Nevoja për organe të posaçme për të luftuar ko-
rrupsionin pushon, integriteti i qytetarëve dhe in-
stitucioneve është në një nivel që garanton zbu-
limin, sanksionimin dhe dënimin efektiv të sjelljes 
korruptive.

Të lirë nga 
korrupsioni

Fjala “integritet” vjen nga shprehja latine integritas, që do të thotë 
“i paprekur, i drejtë dhe i besueshëm”. Sinonimet e integritetit janë 
ndershmëria, integriteti dhe pajtueshmëria, përgjegjësia profesionale, 
veprimi i motivuar nga respektimi i parimeve morale, veprimi për të 
parandaluar dhe zvogëluar rrezikun e ushtrimit të autoritetit publik në 
kundërshtim me qëllimin për të cilin është vendosur, dhe duke treguar 
sjellje joetike në përputhje me standardet etike dhe ligjin.

Për qëllimet e këtij doracaku, gjegjësisht për një kuptim më të mirë të 
konceptit të planeve për integritet, me integritet nënkuptojmë “respek-
tim të vazhdueshëm dhe të qëndrueshëm të ligjit, procedurës, gjegjë-
sisht standardeve etike profesionale dhe rregullave të profesionit, me 
çfarë arrihet siguria dhe parashikueshmëri në sjellje në lidhje me kry-
erjen e funksioneve dhe kompetencave me anë të forcimit të:

 \ Integriteti institucional, që nënkupton funksionimin e institucionit në 
përputhje me ligjin, procedurat e brendshme në një mënyrë trans-
parente, të përgjegjshme, efikase dhe etike në mënyrë që të reali-
zohen të drejtat, interesat dhe nevojat e përdoruesve të institucionit 
dhe atyre që mundësojnë funksionimin e institucionit.

 \ Integriteti normativ, që nënkupton zhvillimin e akteve normative në 
përputhje me nevojat, interesat dhe përparësitë, përkatësisht vlerat 
në një proces pjesëmarrës që është një konflikt transparent, i rreg-
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ulluar i interesave dhe pa vendimmarrje diskrecionale.

 \ Integriteti profesional, i cili përfshin pajtueshmërinë e anëtarëve 
të profesionit me standardet dhe vlerat etike/parimet e profesionit, 
përkatësisht për të luftuar nëpërmjet një shoqate profesionale dhe 
me kolegë nga profesioni për të ruajtur dhe promovuar integritetin 
e profesionit dhe shoqërisë.

 \ Integriteti qytetar, që nënkupton gatishmërinë e qytetarëve për të 
përcaktuar dhe ushtruar të drejtat dhe interesat e tyre në përputh-
je me ligjet dhe standardet etike, më saktësisht gatishmërinë e 
qytetarëve për të luftuar vetëm ose në solidaritet për ruajtjen dhe 
promovimin e të gjitha formave për integritet3.

Burimet anti-korrupsion përfshijnë: mjetet materiale dhe teknologjike, 
ligjet, aktet nënligjore, instrumentet etike të menaxhimit (kodet, statu-
tet, deklaratat), praktikat, njohuritë, aftësitë dhe personeli. Ato janë të 
nevojshme, por jo të mjaftueshme, për të luftuar korrupsionin. Ekzist-
enca e burimeve anti-korrupsion është shpesh një lloj anti-korrupsion 
i llojit “Potemkinovo Selo”, sepse nuk ka rezultate pozitive dhe ndikime 
në luftën kundër korrupsionit, gjegjësisht përforcimin e integritetit si 
mjedis në kuptimin e gjerë të fjalës që zvogëlon rreziku i korrupsionit. 
Kështu kemi arritur në ndikimin, ose rezultatet në luftën kundër korrup-
sionit si një variabël në përkufizimin tonë të anti-korrupsionit.

Ndikimi ose rezultati është një ndryshim i vërtetuar shkencërisht në 
fushën e uljes së korrupsionit, gjegjësisht parandalimin e mundësisë 
së shfaqjes së korrupsionit, i cili është rezultat i zbatimit të strategjisë, 
politikës, ligjit, aktiviteteve anti-korrupsion të çdo aktori në fushën e 
luftës kundër korrupsionit.

3 Zoran Gavriloviq dhe tjerë (2014), Lufta kundër korrupsionit në Serbi – Raporti 
alternativ, Byroja për Hulumtime Shoqërore, Beograd
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Në fund të pjesës hyrëse, është me rëndësi të veçantë të theksohet 
rëndësia e integritetit në luftën kundër korrupsionit. Kjo do të thotë që 
krijimi i burimeve anti-korrupsion, aplikimi i tyre, por edhe vlerësimi 
i aplikimit të tyre duhet të bëhet dhe/ose të realizohet në një mjedis 
për integritet institucional, normativ, profesional dhe civil. Kjo do të 
thotë gjithashtu se është një proces në të cilin ka transparencë dhe 
pjesëmarrje në proces, konflikt i rregulluar i interesave, akumulim i 
parandaluar i funksioneve, vendimmarrje e rregulluar diskrecionale 
dhe mbrojtje e informatorëve.

Të gjitha faktet më sipër paraqesin një zbatim i parimit për integritet 
anti-korrupsion:

 \ Dimensioni zhvillimor - zbatimi i luftës kundër korrupsionit kryhet 
në përputhje me Kushtetutën, ligjet dhe të drejtat e njeriut dhe 
është në funksion të zhvillimit demokratik të shoqërisë, tregut të 
lirë, sundimit të ligjit dhe përfshirjes sociale; 

 \ Inovacioni - në luftën kundër korrupsionit, do të kërkohen modele 
inovative dhe të qëndrueshme anti-korrupsion bazuar në arritjet 
shkencore dhe praktikat e provuara; 

 \ Pjesëmarrja - të gjithë aktorët relevantë në sektorin publik, privat 
dhe shoqërinë civile duhet të përfshihen në mënyrë efektive në 
procesin e zhvillimit, zbatimit dhe monitorimit të luftës kundër ko-
rrupsionit; 

 \ Transferimi i njohurive - pjesëmarrësit në luftën kundër korrupsionit 
do të sigurohen që njohuritë dhe përvoja e tyre të jenë në dispozi-
cion për çdo person që kërkon një njohuri dhe/ose përvojë të tillë, 
veçanërisht nëse shteti tregon interes për atë; 

 \ Matshmëria - për të siguruar monitorimin e luftës kundër korrup-
sionit në një mënyrë që respekton parimet epistemologjike: objek-
tiviteti, përgjithësia, saktësia, verifikueshmëria; 

 \ Motivimi - të sigurojë mekanizma efektivë për shpërblimin dhe 
sanksionimin e pjesëmarrësve në procesin e zbatimit të politikave 
anti-korrupsion;

 \ Integriteti - organet kompetente për luftën kundër korrupsionit, si 
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dhe punonjësit e tyre, gjegjësisht të gjithë ata që do të përcaktohen 
për luftë kundër korrupsionit, sjellja e tyre nuk duhet të rrezikojë 
besimin në luftën kundër korrupsionit ose të fitojë ndonjë përfitim 
personal që nuk është në përputhje me ligjin ose parimet etike të 
profesionit të cilit ata i përkasin. Aktivistët kundër korrupsionit du-
het të veprojnë pa interes dhe në përputhje me procedurat e para-
caktuara të zgjedhjes së çështjeve që do të hetohen në mënyrë që 
të sigurojnë mbështetjen e nevojshme për viktimat e korrupsionit. 
Në këtë mënyrë, do të krijohet besimi se të gjithë ata që janë vik-
tima të korrupsionit trajtohen dhe mbështeten në mënyrë të bara-
bartë, gjegjësisht që ata nuk janë të diskriminuar në asnjë mënyrë; 

 \ Kumulativiteti - të gjithë mekanizmat ekzistues anti-korrupsion do 
të vlerësohen në një mënyrë objektive, profesionale dhe të pavarur, 
dhe përvojat dhe praktikat e verifikuara do të vazhdojnë të përdoren; 

 \ Qasja multisektoriale - të gjithë sektorët e shoqërisë kanë përgjeg-
jësi të barabartë në luftën kundër korrupsionit, sepse lufta kundër 
korrupsionit në vetëm një ose më shumë sektorë nuk është një 
garanci për një luftë të qëndrueshme kundër korrupsionit në një 
shoqëri me korrupsion sistematik; 

 \ Zbatueshmëria - çdo strategji, politikë ose masë anti-korrupsion 
duhet të ketë burimet dhe kompetencat e nevojshme për të zbatuar 
mekanizmat e sanksioneve për mosrespektimin dhe/ose mung-
esën e rezultateve në luftën kundër korrupsionit.

Në pjesën hyrëse, ne prezantuam kornizën konceptuale dhe teorike, të 
cilën do të përdorim në vazhdim të prezantimit tonë. Pas prezantimit 
të këndvështrimit të koncepteve kryesore: institucioni, integriteti, 
anti-korrupsioni dhe korrupsioni, të cilat kemi dashur të prezantojmë 
lexuesin në narrativë, në pjesën tjetër të doracakut do të përqendrohemi 
në temën kryesore të publikimit, gjegjësisht, cilat janë planet për 
integritet në prokurimin publik.
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Prokurimi publik dhe mekanizmat 
për forcimin e integritetit

Para se të kalojmë në fazën tjetër, është e rëndësishme të 
theksojmë se kur flasim ose punojmë për integritetin e cilitdo 
segment të shoqërisë, ne punojmë për integritetin e shoqërisë si 

një e tërë. Megjithatë, integriteti në përgjithësi, dhe kështu integriteti i 
prokurimit publik, mund të trajtohet në dy mënyra.

Niveli i parë është reduksionist. Fokusi i kësaj qasjeje ndaj integritetit 
është institucioni që organizon prokurimin publik - autoriteti kontraktues, 
gjegjësisht procesi i kryerjes së prokurimit publik. Nëse vështrohet 
në këtë mënyrë, prokurimi publik është një grup aktivitetesh dhe 
kompetencash të ndërlidhura në nivelin e institucionit brenda të cilit:

 \ Personat e autorizuar për kryerjen e prokurimit publik (integriteti 
profesional), 

 \ Në përputhje me procedurën (integriteti normativ),

 \ Ata që vendosin mbi prokurimin e mallrave dhe shërbimeve publike 
(integriteti institucional),

 \ Në përputhje me të drejtat dhe nevojat e përdoruesve të shërbimeve 
dhe mallrave, qytetarët nga paratë e të cilëve blihen mallra dhe 
shërbime publike dhe që kanë të drejtën e informacionit, mbikëqyrjes 
dhe kontrollit (integriteti qytetar).

Nga përkufizimi i mësipërm, procesi i prokurimit publik ndikohet nga 
katër llojet e integritetit. Ndikimi arrihet nëpërmjet masave të përfshira 
në planin e integritetit të prokurimit publik. Në këtë mënyrë, zbatimi i 
planit për integritet të prokurimit publik ka një ndikim të dyfishtë mbi 
integritetin.



DORACAK PËR

13

PLANE PËR INTEGRITET TË PROKURIMEVE PUBLIKE

Në fakt, nga njëra anë, kjo ndikon në integritetin e procesit të prokurimit 
publik dhe mund të quajmë atë një ndikim të drejtpërdrejtë. Lloji i dytë i 
ndikimit është një ndikim indirekt dhe manifestohet nëpërmjet ndikimit 
në integritetin e të gjithë institucionit. Integriteti i procesit të prokurimit 
publik nuk është i izoluar nga pjesa tjetër e institucionit. Ajo është 
pjesë e integritetit të institucionit, i cili krijon një ndikim indirekt të 
planit për integritet të prokurimit publik mbi institucionin.

Secila fazë në procesin e prokurimit publik sipas procedurës ka rrezikun 
e vet për sa i përket prishjes së integritetit, gjegjësisht nevojën për të 
parandaluar ose rregulluar rrezikun, i cili përforcon integritetin e një 
prokurimi të veçantë publik.
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 Skema e përcaktimeve për integritet në nivelin e proceseve të 
prokurimit publik: 

Nevoja dhe 
të drejta të 

institucioneve 
dhe 

qytetarëve si 
klientë

Faza e para tenderimit Faza e tenderimit Faza e pas 
tenderimit

Cilësi e 
mallit dhe 

shërbimeve 
në aspekt të 
përdoruesit 

dhe 
profesionit 

-Akt i brendshëm dhe 
kontroll të prokurimeve, 
shpërndarja e 
përgjegjësive, 
organizimi dhe 
komunikimi

- Akt i brendshëm 
për parandalimin 
e korrupsionit dhe 
konfliktit të interesave 

-Mbrojtja e të dhënave, 
dokumentimit 
dhe evidentim të 
procedurës 

-Komunikim i 
brendshëm 
mes sektorëve – 
departamenti për 
prokurime publike, 
departamenti për 
buxhet, kontrolli 
i brendshëm dhe 
sektorët individual

-Vlerësim i nevojave 
reale, vlerësim 
i mjeteve në 
dispozicion, zgjedhje 
të procedurave, 
shpenzimeve për ciklin 
e jetës 

-Plan për prokurime 
publike, vlerësim të 
planit, ndryshime dhe 
plotësime të planit, 
revizion të planit

- Plan për prokurime që 
nuk është i lidhur me 
LPP (nën pragun edhe 
i injoruar nga LPP për 
shkaqe speciale)

- Publikimi i të dhënave 
- Vlerësim të vlerës së 
procedurave   

- Hulumtim të tregut, 
komunikim me aktorët 
në treg

- Përgatitja dhe 
përpunimi i analizave 
eksperte

- formimi i Komisionit 
për Prokurime 
Publike, miratim të 
vendimit për fillim të 
procedurës

-Përgatitje të 
dokumenteve të 
tenderimit (faza 
para vetë publikimit),  
specifikimi teknik, 
kritere për zgjedhje 
dhe kritere për 
aprovim, kontratë, 
modele

-Publikimi i shpalljes 
dhe dokumentimit të 
tenderimit 

-Komunikimi me 
palët e interesuara, 
pyetje dhe përgjigje, 
ndryshime dhe 
plotësime të 
dokumentimi të 
tenderimit dhe afateve 

-Pranim i ofertave 
-Hapje të ofertave  
-Vlerësimi ekspert i 
ofertave dhe pyetjeve 
plotësuese për 
operatorët ekonomik  

-Vendim për dhënien e 
kontratës  

-Mbrojtje të drejtave 
të pjesëmarrësve në 
procedurën 

-Nënshkrimi i kontratës 

- Raporte për 
realizim të 
kontratës    

- Ndryshime dhe 
plotësime të 
kontratës 

- Vlerësim 
të zbatimit, 
mbikëqyrjes, 
kontrollit 

- Rezultati i 
prokurimit 
publik të 
zbatuar  

- Kontrolli i 
brendshëm 

- Vlerësimi  
- Trajnim dhe 
mirëmbajtja 
e nivelit të 
njohurisë së 
punonjësve 

- Integritet 
dhe etikë të 
procedurës

Integriteti institucional – integriteti normativ – integriteti profesional – integriteti qytetar

Integriteti i institucionit 
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Themeluesi i planeve për integritet në zonat e Sllavëve të Jugut është 
Komisioni Slloven për Parandalimin e Korrupsionit, i cili ndau praktikën 
me organet anti-korrupsion të vendeve në rajonin e ish-Jugosllavisë4.

Rezultati nga kjo është, ndër të tjera, zhvillimi i një plani të brendshëm 
për parandalimin e korrupsionit në prokurimin publik, i cili parashikohet 
në Ligjin për Prokurimin Publik në Serbi5. Ky instrument anti-korrupsion 
rregullon në mënyrë më të detajuar ndërmarrjen e të gjitha masave 
dhe aktiviteteve të nevojshme për të parandaluar korrupsionin në 
planifikim, në procedurën e prokurimit publik ose gjatë ekzekutimit të 
kontratave të prokurimit publik. Plani i brendshëm synon të identifikojë 
rreziqet për shfaqjen dhe zhvillimin e korrupsionit dhe parregullsive 
të tjera në prokurimin publik me autoritetin kontraktues, dhe pastaj të 
eliminojë dhe zvogëlojë këto rreziqe duke marrë masat e nevojshme 
parandaluese (miratimi i procedurave, duke vepruar në përputhje me 
ato).

Duke u bazuar në konceptin “Foleja e integritetit”6, i zhvilluar nga 
dega Australiane e Transparencës Ndërkombëtare, për qëllimet e këtij 
doracaku kemi zhvilluar një qasje të gjithanshme për integritetin e 
prokurimit publik në formën e një “Koncepti për integritet të Prokurimit 
Publik”.

Për dallim nga qasja reduksioniste, e cila trajton integritetin e 
prokurimit publik (niveli i procesit) dhe integritetin e institucionit (niveli 
institucional), koncepti holistik “Fusha e integritetit të prokurimit publik” 
merret me integritetin e të gjithë aktorëve relevantë të përfshirë në 
procesin e prokurimit publik (qasja sistematike).

4 Sipas gjetjeve të Nemanja Nenadiq, nga organizata Transparencë Serbi, në 
iniciativë të Këshillit të Evropës dhe Misionit të OSBE në Serbi (në atë kohë, edhe 
të Malit të Zi), Strategjia Kombëtare për Luftë kundër Korrupsionit në Republikën e 
Serbisë në vitin 2005 ka përfshirë obligim për përgatitjen e planeve për integritet 
sipas modelit të zhvilluar nga komisioni sllovak për parandalimin e korrupsionit. 

 https://www.kpk-rs.si/preventiva-in-integriteta/nacrt-integritete/
 Burim: https://www.uts.org.rs/images/integritet.pdf (faqe 20)

5 https://www.paragraf.rs/propisi/zakon-o-javnim-nabavkama.html

6 https://core.ac.uk/reader/143860850

https://www.kpk-rs.si/preventiva-in-integriteta/nacrt-integritete/
https://www.uts.org.rs/images/integritet.pdf
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon-o-javnim-nabavkama.htm
https://core.ac.uk/reader/143860850
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Prokurimi publik nuk është një proces më vete, por një proces ku 
zhvillohen aktivitete që janë pjesë ose produkt i aktorëve të ndryshëm, 
gjegjësisht, interesat, integriteti dhe potencialet korruptive jashtë 
institucionit që zbaton prokurimin publik, por edhe korniza normative 
që ndikon indirekt në integritetin e prokurimit publik.

Avantazhi i qasjes holistike pasqyrohet në faktin që përfshin 
pjesëmarrës nga të gjithë sektorët (publik, civil dhe privat). Kjo krijon 
një mekanizëm anti-korrupsion jo vetëm në sektorin publik, i cili nuk 
është sektori i vetëm në të cilin ekziston korrupsioni.

Me rëndësi është të theksohet që Rekomandimet e OECD7 mbi 
Avancimin e Integritetit në Prokurimin Publik, të cilat përshkruajnë 
aktorët dhe proceset që kanë të bëjnë me kuptimin holistik të planit për 
integritet të prokurimit publik, mbështesin argumentin për rëndësinë 
e konceptit “Fusha e Integritetit të Prokurimit Publik”. Rekomandimet 
janë të ndarë në fusha: 

Transparenca 

 \ Të sigurohet një shkalle adekuate të transparencës gjatë gjithë 
ciklit të prokurimit në mënyrë që të promovohet një trajtim të drejtë 
dhe reciprok të furnizuesve të mundshëm

 \ Transparenca maksimale në ankandet konkurruese dhe në veçanti 
marrja e masave parandaluese për të përmirësuar integritetin e 
përjashtimeve nga ankandet konkurruese

Qeverisje e mirë

 \ Të sigurohet që fondet publike të përdoren në prokurimin publik 
ashtu siç synohet

 \ Të sigurohet që zyrtarët e prokurimit përmbushin standarde të larta 
profesionale të njohurive, aftësive dhe integritetit

7 https://www.oecd.org/gov/ethics/48994520.pdf

https://www.oecd.org/gov/ethics/48994520.pdf
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Parandalimi i sjelljes së keqe, respektimi dhe mbikëqyrja

 \ Të krijohen mekanizma për të parandaluar rrezikun ndaj integritetit 
të prokurimit publik 

 \ Të inkurajohet bashkëpunim i ngushtë mes qeverisë dhe sektorit 
privat për të ruajtur standarde të larta për integritet, veçanërisht në 
menaxhimin e kontratave

 \ Të sigurohen mekanizma të veçantë për monitorimin e prokurimit 
publik, si dhe për zbulimin e sjelljes së pahijshme dhe zbatimin e 
duhur të sanksioneve

Përgjegjësi dhe kontroll

 \ Të vendoset një zinxhir të qartë të përgjegjësisë së bashku me me-
kanizmat efektivë të kontrollit

 \ Të përpunohen ankesat nga furnizuesit e mundshëm me ndershmëri 
dhe në kohën e duhur

 \ Zgjidhja e drejtë dhe në kohë e ankesave nga furnizuesit e mund-
shëm.

 \ Të përforcohen organizatat e shoqërisë civile, mediat dhe publiku i 
gjerë për të kontrolluar prokurimin publik. 

Gjithçka e shkruar më sipër flet për nevojën e zbatimit të një qasjeje 
holistike të mishëruar në “Fushën e Integritetit të Prokurimit Publik”, 
sipas të cilit planet për integritet të prokurimit publik kontribuojnë në 
integritetin e shoqërisë, pavarësisht nga sektori.

Si mbështetje e kësaj më lartë flet edhe fakti që fusha e integritetit 
të prokurimit publik e përbëjnë, përveç institucionit që organizon 
prokurimin publik, dhe atyre që kujdesen për zbatimin e ligjit dhe 
sanksionimin e rasteve të shkeljeve të mundshme, aktorët publikë pjesë 
e të cilave janë mediat, por gjithashtu edhe qytetarët si financues dhe 
përdorues të shërbimeve për të cilat prokurohen mallra dhe shërbime:
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 \ Komisioni Shtetëror për Parandalimin e Korrupsionit

 \ Enti Shtetëror i Revizionit

 \ Byroja e Prokurimit Publik

 \ Komisioni Shtetëror për Ankesat e Prokurimit Publik  

 \ Prokuroria Publike

 \ Gjykata

 \ Autoriteti kontraktues

 \ Shërbimi i Prokurimit Publik nga një autoritet kontraktues

 \ Operatorët ekonomik

 \ Punonjësit e autoritetit kontraktues

 \ Punonjësit e operatorit ekonomik

 \ Sindikata pranë një autoriteti kontraktues

 \ Shoqatat profesionale të profesionit që punojnë në prokurimin pub-
lik 

 \ Qytetarët

 \ Mediat

 \ Shoqëria civile
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Nga këndvështrimi i konceptit “Fusha e integritetit të prokurimit publik”, 
plani i integritetit të prokurimit publik ka për detyrë të hartojë dhe 
zvogëlojë, gjegjësisht të eliminojë rreziqet për integritetin brenda 
prokurimit publik me anë të:

 \ Zbatimi i ekspertizës nga ekspertët në fushat që janë të rëndë-
sishme për kryerjen e prokurimit publik në përputhje me rregullat e 
profesionit dhe pajtueshmërinë me kodin e profesioneve;

 \ Veprimi ligjor, respektimi i parimeve të transparencës, rregullimi i 
konfliktit të interesit dhe vendimmarrja diskrecionale, ekzistenca 
dhe respektimi i kritereve të qarta për vendimmarrje në procesin e 
prokurimit publik;

 \ Planifikimi dhe vendimmarrja dhe zbatimi i kontratave të prokurimit 
publik për mallra dhe shërbime me të vërtetë të nevojshme;

 \ Ekzistenca e mundësive, interesit dhe informimit të qytetarëve, për-
katësisht përdoruesve për të marrë pjesë në procesin e planifikimit 
dhe zbatimit të prokurimeve publike. 

Të gjitha më sipër duhet të zbatohen në një mënyrë ekonomike dhe 
efikase që siguron konkurrencën në kushte të pozitës së barabartë të 
gjitha njësive ekonomike pa diskriminim dhe në kushte transparente.

Mungesa e njërit prej këtyre katër llojeve për integritet në procesin 
e prokurimit publik mund të jetë burim i rrezikut për integritetin 
e prokurimit publik. Si pasojë, ekziston rreziku që prokurimi publik 
të mos përmbushë funksionin e përcaktuar me ligj, dhe ajo është 
prokurimi i mallrave dhe shërbimeve me fonde publike në dispozicion 
dhe në përputhje me nevojat e autoritetit kontraktues, dhe është në 
interes dhe në përputhje me të drejtat e përdoruesve të mënyrës 
ekonomike, transparente dhe efikase në kushtet e konkurrencës, ku ka 
qasje të barabartë për të gjithë operatorët ekonomikë, pa diskriminim 
për asnjërin prej tyre, si nga autoriteti kontraktues dhe nga autoritetet 
shtetërore kompetente, dhe nga palët e interesuara (autoritetet e 
interesuara).

Në kontekstin e prokurimit publik, integriteti institucional nënkupton 
pajtueshmërinë me ligjet, procedurat dhe standardet profesionale që 
janë në përputhje me interesat e autoritetit kontraktues si institucion 
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në prokurimin e mallrave dhe shërbimeve, dhe jo me nevojat personale. 
Prandaj, zbatimi i prokurimit publik është një proces që përcakton 
integritetin e të gjithë institucionit.

Një lidhje e rëndësishme si në integritetin e institucionit ashtu edhe 
në integritetin e prokurimit publik është integriteti profesional. Kjo 
përfshin aderimin e anëtarëve të profesionit në standardet e profesionit 
dhe vlerat/parimet etike të profesionit. Kur bëhet fjalë për prokurimin 
publik, të gjithë personat e përfshirë në procesin e planifikimit, kryerjes 
së prokurimit publik dhe mbikëqyrjes së zbatimit të kontratave të 
prokurimit publik me integritetin e tyre profesional kontribuojnë në 
integritetin e prokurimit publik.

Në fakt, secili profesion ose anëtar ka ekspertizë - monopol mbi 
njohuritë dhe/ose aftësitë e caktuara. Personat e përfshirë në procesin 
e prokurimit publik, me një monopol mbi njohuritë, zbatojnë ekspertiza 
(interpretojnë ligjet ose kryejnë analiza) që çojnë në rezultate që 
ndikojnë në ligjshmërinë e procesit të prokurimit publik, gjegjësisht 
në cilësinë e shërbimeve ose mallrave të blera me anë të prokurimit 
publik.

Përveç dimensionit personal për integritet profesional, respektimi 
i etikës profesionale dhe rregullave të profesionit duhet të kujdeset 
nga një shoqatë profesionale që lufton për të ruajtur dhe përmirësuar 
integritetin e profesionit dhe shoqërisë.

Si pasojë e mungesës së integritetit normativ në prokurimin publik, 
ka shkelje të ligjshmërisë dhe transparencës, gjegjësisht ekziston 
vendimmarrje diskrecionale në nivelin e procedurës dhe mos-rregullim 
i konfliktit të interesit. Kjo rezulton në sasi dhe cilësi të reduktuar të 
ofertave në prokurimin publik, dhe kështu cilësi më të ulët dhe çmim 
më të lartë për mallrat dhe shërbimet.

Integriteti qytetar i mishëruar në gatishmërinë e qytetarëve për të 
përcaktuar dhe ushtruar të drejtat dhe interesat e tyre në përputhje me 
ligjet dhe standardet etike, gjegjësisht gatishmëria e qytetarëve për të 
luftuar vetëm ose në solidaritet për të ruajtur dhe promovuar të gjitha 
format e integritetit është një faktor që ndikon në integriteti i prokurimit 
publik. Kjo veçanërisht u referohet atyre pjesëve të prokurimit publik që 
nuk janë të rregulluara ligjërisht, gjegjësisht i japin mundësinë qytetarit 
të tregojë veprimet e paligjshme ose joetike që çuan në shërbime të 
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papërshtatshme ose mallra të marra nga qytetarët - përdoruesit me 
anë të prokurimit publik.

Analiza e integritetit në prokurimin publik nga aspekti i “Fushave për 
integritet në prokurimin publik” ka dy nivele të prokurimit publik.

E para i referohet vetë fushës, gjegjësisht procesit të prokurimit 
publik të definuar nga procedurat e përcaktuara nga ligji që rregullon 
prokurimin publik.

E dyta i referohet zhvillimit dhe zbatimit të akteve strategjike dhe nor-
mative që rregullojnë drejtpërdrejt fushën e prokurimit publik (revizioni 
publik, konflikti i interesit, pozicioni i tregut, qasja e lirë në informacion, 
mbrojtja e informatorëve) në fushën e monitorimit dhe vlerësimit, kon-
trollin, përkatësisht mbështetjen dhe ndëshkimet në rast të shkeljes 
së ligjit. 
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Përgatitja e planit  
për integritet

Planet për integritet janë një instrument i qeverisjes etike që 
synon të ndërtojë aftësinë e institucionit për të mbrojtur veten 
ndaj rreziqeve të hartuara më parë saktësisht dhe potencial-

isht të mundshëm të korrupsionit që do të ndikojnë në kryerjen e 
funksionit të caktuar nga shoqëria dhe shteti, gjë që reflektohet në 
kompetencën përkatëse ligjore.

Për të parandaluar rreziqet e mësipërme, duhen plane për integritet 
që synojnë krijimin ose përmirësimin e integritetit të procesit të 
prokurimit publik nëpërmjet të cilit:

 \ Identifikohen dobësitë e integritetit në procesin e prokurimit pub-
lik,

 \ Përcaktohet fusha dhe mënyra e largimit të tyre dhe

 \ Specifikohen mjetet e nevojshme për largimin e tyre.

Funksionaliteti i planeve për integritet pasqyrohet në:

 \ Përcaktimi i shkallës së rezistencës së institucionit ndaj korrup-
sionit;

 \ Identifikimi i pikave të rrezikut për korrupsion në nivelin e in-
stitucionit;

 \ Zhvillimi i propozim masave për parandalimin e rreziqeve të kor-
rupsionit, gjegjësisht për eliminimin e tyre nëpërmjet strukturave 
organizative, procedurave dhe praktikave në nivelin e institucion-
it;

 \ Monitorimi dhe vlerësimi i zbatimit të planit për integritet.
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Plani për integritet synon të:

 \ Përmirësojë transparencën e proceseve dhe procedurave të 
punës

 \ Përmirësojë sistemin për mbikëqyrje efikase mbi ekzekutimin e 
proceseve të punës

 \ Zvogëlojë ose rregullojë vendimmarrjen diskrecionale

 \ Përmirësojë llogaridhënien 

 \ Përforcojë zbatimin e sjelljes profesionale 

Siç e theksuam në hyrje, planet për integritet mund të bëhen për 
të gjitha segmentet e shoqërisë. Përveç institucioneve të sektorit 
publik, një plani për integritet duhet të hartohet nga përfaqësues 
të shoqërisë civile dhe private. Praktika nga Sllovenia, e cila filloi 
së pari me zhvillimin dhe zbatimin e planeve për integritet (më 
vonë Serbia, Bosnja dhe Hercegovina deri në Malin e Zi) është e 
tillë që institucioneve publike, përkatësisht përdoruesve të buxhetit 
u kërkohet me ligj të hartojnë planin e tyre për integritet, ndërsa 
institucionet dhe organizatat nga sektori privat dhe jofitimprurës 
mund të bëjnë këtë sipas gjykimit të tyre.

Modelet e planit për integritet janë krijuar nga organet kombëtare për 
luftë kundër korrupsionit, gjegjësisht agjencitë që, në bashkëpunim 
me praktikuesit e ardhshëm të planeve për integritet, kryejnë 
kërkime të vetë-vlerësimit, hartojnë rrezikun e korrupsionit në nivelin 
institucional dhe një sërë masash për parandalimin ose eliminimin 
e rreziqeve të hartëzuara. Përforcimi i integritetit të institucionit 
zvogëlon rrezikun që kompetencat të ushtrohen në kundërshtim 
me objektivat për të cilat ato janë krijuar, gjë që kontribuon në 
përmirësimin e cilësisë së punës së institucionit, dhe kështu rrit 
besimin e publikut në punën e tyre.
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Përmbajtja e planit për integritet varet nga natyra e institucionit, por 
përmban elementet themelore: 

 \ Vlerësimi i ekspozimit të institucionit ndaj korrupsionit;

 \ Personi i zgjedhur që kujdeset me përgjegjësi për krijimin dhe zba-
timin e planit për integritet;

 \ Përshkrimi i procesit të punës dhe metodave të vendimmarrjes, 
duke identifikuar aktivitete me rrezik;

 \ Përcaktimi i masave parandaluese për të zvogëluar mundësinë e 
korrupsionit.

Praktika aktuale është që plani për integritet u krijua si rezultat i 
vetëvlerësimit të ekspozimit të institucionit ndaj rreziqeve të shfaqjes 
dhe zhvillimit të korrupsionit, si dhe ekspozimit ndaj procedurave etike 
dhe profesionale të papranueshme.

Duke pasur parasysh që integriteti i një institucioni, gjegjësisht. Një 
proces i tillë si prokurimi publik varet nga përshtypja e profesionalizmit, 
ndërgjegjshmërisë, paanësisë, pajtueshmërisë me ligjet dhe 
rregulloreve të tjera, kjo lloj eksperience subjektive e integritetit është 
po aq e rëndësishme sa një pjesë e integritetit të institucioni ose 
procesi gjendja e të cilit është identifikuar gjatë zhvillimit të planit për 
integritet bazuar në vetëvlerësimin.

Për atë arsye, është e rëndësishme të zhvillohet dhe azhurnohet 
procesi i zhvillimit të një plani për integritet, gjegjësisht, të zbatohet 
një qasje holistike për zhvillimin e planeve për integritet që këmbëngul 
në lidhjen e këtyre dy pikëpamjeve.

E para është që i referohet përcaktimit në çfarë mase dhe në çfarë 
mënyre realizohen interesat, nevojat dhe të drejtat, gjegjësisht, si 
jo vetëm anëtarët e institucionit dhe klientët e institucionit e shohin 
integritetin, por edhe profesionin, trupat dhe të ngjashme.

Pikëpamja e dytë përfshin informacionin se si anëtarët e institucionit 
dhe klientët e tij e shohin karakterin e strukturës së institucionit për të 
cilin po përgatitet plani i integritetit, në këtë rast plani i integritetit të 
prokurimit publik, i cili përbëhet nga: 
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 \ Sistemi i vlerës (orientimet e vlerës), 

 \ Sistemi normativ (normat), 

 \ Sistemi organizativ (statusi dhe rolet), 

 \ Sistemi i personelit (kuadrot -aktorët),

 \ Sistemi i komunikimit (informacioni),

 \ Mjedisi (të drejtat dhe detyrimet e klientëve dhe mjedisi superior).

Sipas kësaj metodologjie, procesi i hartimit të planit zhvillohet në tre 
faza. 

Në fazën e parë njoftohen, gjegjësisht, të gjithë punonjësit informohen 
për përgatitjen e planit për integritet. Në këtë fazë, udhëheqësi i 
institucionit merr një vendim për të caktuar një grup pune për zhvillimin 
e planit për integritet (në tekstin e mëtutjeshëm: Grupi i Punës). Grupi 
i punës ka koordinatorin e vet dhe një numër të tek të anëtarëve, duke 
marrë parasysh që secili segment, përkatësisht njësia organizative e 
institucionit ka përfaqësuesin e vet.

Në fazën e dytë, vlerësohet gjendja aktuale e integritetit:

 \ Duke analizuar masat ekzistuese të menaxhimit të rrezikut 

 \ Duke vlerësuar intensitetin e rrezikut të korrupsionit.

Për nevojat e vlerësimit të situatës aktuale, përdoret një pyetësor i cili 
plotësohet nga të gjithë punonjësit në institucion, gjegjësisht analiza 
juridike, sociologjike, ekonomike e procedurave të kryera nga anëtarët 
e Grupit të Punës. 

Në fazën e tretë, përfundimtare, janë planifikuar masa për të përmirësu-
ar integritetin e institucionit. Si rezultat, kemi një plan integriteti që 
përfshin: 

 \ Personi përgjegjës,

 \ Afatet,
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 \ Vlerësimet: “masa është zbatuar” ose “masa nuk është zbatuar” 
(matet vetëm realizimi, por jo efekti).

Siç e theksuam në pjesën hyrëse, integriteti zero ka një rëndësi të 
veçantë në hartimin dhe zbatimin e mekanizmave anti-korrupsion. Në 
këtë rast, kjo do të thotë që gjatë krijimit të planit për integritet, është 
shumë e rëndësishme të kushtoni vëmendje të dy dimensioneve të 
zhvillimit të një plani për integritet. Në fakt, ato janë: 

 \ Integriteti i procesit të zhvillimit të një plani integriteti, 

 \ Rëndësia profesionale në përgatitjen e planit për integritet8.

Integriteti i zhvillimit të planit për integritet përfshin:

 � Parandalimi dhe rregullimi i konfliktit të interesit në nivelin e 
Grupit të Punës dhe personit të autorizuar,

 � Parandalimi dhe rregullimi i kompetencave diskrecionare në 
nivelin e Grupit të Punës dhe personit të autorizuar,

 � Transparenca e procesit të zhvillimit të planit për integritet,

 � Pjesëmarrja në përgatitjen e planit për integritet,

 � Efektiviteti (mungesa/prania e rezultateve në nivelin e ndrys-
himit të dëshiruar) dhe

 � Monitorimi dhe vlerësimi i rezultateve të zbatimit të planit për 
integritet

8 Gavriloviq Zoran dhe Milutinoviq Jelena (2014), Analiza e zhvillimit të planeve për 
integritet ët gjykatave në Serbi, Shoqata e Gjykatësve në Serbi, Beograd 

 http://www.birodi.rs/wp-content/uploads/2014/12/Analiza-izrade-planova-
integriteta-u-sudovima-Srbije.pdf 

http://www.birodi.rs/wp-content/uploads/2014/12/Analiza-izrade-planova-integriteta-u-sudovima-Srbije.pdf
http://www.birodi.rs/wp-content/uploads/2014/12/Analiza-izrade-planova-integriteta-u-sudovima-Srbije.pdf
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Nga ana tjetër, rëndësia profesionale në përgatitjen e planit për 
integritet përfshin:

 � Respektimi i parimeve epistemologjike (objektiviteti, sistematiz-
mi, përgjithësia ...) gjatë mbledhjes, analizimit dhe përpunimit/
interpretimit i të dhënave mbi bazën e të cilave përcaktohen 
rreziqet e integritetit. Kjo kryesisht i referohet kryerjes së një 
studimi për të identifikuar planet për integritet

 � Zbatimi i njohurive teorike dhe praktike në fushën e analizës të 
trajtuara nga plani i integritetit.

Rëndësia profesionale e përgatitjes së planeve për integritet të 
prokurimit publik mund të shihet më së miri në përcaktimin nëse disa 
nga aktorët në procesin e prokurimit publik do të shkojnë në rrugën e 
korrupsionit ose integritetit. 
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Metodologjia për përgatitjen 
e planit për integritet në 

prokurimin publik

Në këtë pjesë të doracakut do të paraqesim elementet e planit për 
integritet të prokurimit publik në dy nivele.

E para është reduksioniste dhe e dyta është holistike. Në këtë 
mënyrë, institucionet, si dhe publiku, do të jenë në gjendje të zgje-
dhin qasjen që ata do të përdorin në hartimin e planit për integritet 
të prokurimit publik. Për secilin nga elementët e planit për integritet 
të prokurimit publik, lexuesve do t’u paraqitet një zgjidhje brenda një 
qasjeje reduksioniste dhe holistike, atje ku ka një ndryshim. 

 Paraqitja tabelore e qasjes reduksioniste dhe holistike në përgatitjen e 
një plani për integritet të prokurimit publik 

Element në përgatitjen 
e planit për integritet në 
prokurimin publik

Qasja reduksioniste Qasja holistike

Vendim për përgatitjen e 
një plani për integritet të 
prokurimit publik

Vendimi merret nga 
një person i autorizuar 
(drejtori, menaxheri…)

Vendimi merret nga një 
organ menaxhues ose 
mbikëqyrës

Menaxheri i procesit Një koordinator i grupit të 
punës emërohet nga një 
person i autorizuar

Koordinatori i Grupit të 
Punës për përgatitjen e 
një plani për integritetin 
në prokurimin publik të 
zgjedhur nga anëtarët e 
këtij organi. Administrimi 
i procesit, pa të drejtë 
të vendosjes, drejtohet 
nga një administrator i 
caktuar nga një person i 
autorizuar
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Përbërja e Grupit të 
Punës për zhvillimin e 
një plani për integritet të 
prokurimit publik

Të emëruar nga një 
person përgjegjës

Të përzgjedhur në 
procesin zgjedhor bazuar 
në kriteret publike 
nga radhët e aktorëve 
relevantë brenda dhe 
jashtë autoriteteve 
kontraktuese si një 
institucion i bazuar në 
konceptin e integritetit në 
prokurimin publik

Rregullimi i integritetit 
të anëtarëve të Grupit të 
Punës për Zhvillimin e 
një Plani për integritet të 
Prokurimit Publik

Anëtarët nënshkruajnë 
një deklaratë për 
integritet

Anëtarët nënshkruajnë 
një deklaratë për 
integritet

Metodologjia e hartës së 
rrezikut

Vetëvlerësimi i rrezikut 
nga aktorët në autoritetet 
kontraktuese si 
institucion

Vlerësimi i rrezikut nga të 
gjithë palët e interesuara 
me kompetenca dhe 
interesa brenda dhe 
jashtë autoriteteve 
kontraktuese si një 
institucion i bazuar në 
konceptin në fushën e 
integritetit të prokurimit 
publik

Përmbajtja e përgatitjes 
së një plani për integritet 
të prokurimit publik

Rreziqet dhe masat 
në nivelin e autoritetit 
kontraktues

Rreziqet dhe masat 
në nivelin e prokurimit 
si institucione dhe në 
lidhje me aktorët brenda 

“Fushës së integritetit të 
prokurimit publik”

Mbikëqyrja e aplikimit Koordinatori i grupit të 
punës i emëruar nga një 
person i autorizuar

Personi i ngarkuar me 
mbikëqyrjen zgjidhet 
jashtë institucionit 
nga një komision i 
përbërë nga punonjës të 
autoritetit kontraktues

Njoftim Raporti përmban 
informacion mbi zbatimin 
e masave nga plani i 
integritetit të prokurimit 
publik

Raporti përmban:
• informacion mbi përm-

bushjen e masave nga 
plani 

• informacion mbi 
zbatimin dhe nevojën 
për ndryshime ligjore, 
nënligjore dhe insti-
tucionale
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Hapat në përgatitjen e një plani për integritet të prokurimit publik për-
bëhen nga:

 \ Marrja e vendimit për përgatitjen e planit të prokurimit publik;

 \ Marrja e një vendimi për personin përgjegjës për përgatitjen e plan-
it për integritet të prokurimit publik;

 \ Marrja e një vendimi për zgjedhjen e anëtarëve të Grupit të Punës 
për përgatitjen e planit për integritet të prokurimit publik;

 \ Miratimi i Rregullores së punës për punën e Grupit të Punës për 
përgatitjen e planit për integritet të prokurimit publik;

 \ Nënshkrimi i Deklaratës së Integritetit të anëtarëve të Grupit të 
Punës për përgatitjen e planit për integritet të prokurimit publik;

 \ Kryerja e analizës së rrezikut në nivelin e integritetit të prokurimit 
publik;

 \ Marrja e vendimit për pjesën e masave për planin e integritetit të 
prokurimit publik;

 \ Marrja e një vendimi për përzgjedhjen e një personi i cili do të 
monitorojë zbatimin e planit për integritet të prokurimit publik të 
autoritetit kontraktues

 \ Përgatitja e një raporti mbi zbatimin e planit për integritet të 
prokurimit publik
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Miratimi i vendimit për zhvillimin e një plani për integritet të 
prokurimit publik
Vendimi për të zhvilluar një plan për integritet të prokurimit publik në 
përputhje me praktikën e reduktimit merret nga personi përgjegjës.

Alternativa, sipas qasjes holistike, është se ky vendim mund të merret 
nga organ që administron institucionin ose organ që ka një funksion 
mbikëqyrës. Marrësi i vendimeve duhet të shpjegojë zgjedhjen kur 
bëhet fjalë për zgjedhjen e një modeli për t’u përdorur. Në këtë mënyrë, 
rregullohet një nga rreziqet e mundshme në procesin e hartimit të një 
plani për integritet të prokurimit publik për autoritetin kontraktues, i cili 
është vendimmarrja diskrete e vendimmarrësit në fillim të përgatitjes 
së këtij instrumenti anti-korrupsion . Gjegjësisht, duket se ky është 
hapi i parë në transparencën e procesit, i cili është në funksion për 
integritet të tij.

Miratimi i vendimit për personin përgjegjës për hartimin e Planit 
për integritet të Prokurimit Publik

Vendimi për zgjedhjen e një personi përgjegjës për përgatitjen e Planit 
për integritet sipas modelit reduktues merret nga personi i autorizuar. 

Në kuadër të modelit holistik të hartimit të planeve për integritet, 
propozohet të emërtohen:

 \ Një person i cili do të kishte një rol (vetëm) administrativ, gjegjësisht 
një person i cili koordinon me krijimin e Grupit të Punës për 
përgatitjen e një plani për integritet të prokurimit publik dhe

 \ një person i cili koordinon punën për përgatitjen e një plani integriteti 
dhe i cili zgjidhet nga Grupi i Punës për përgatitjen e një plani për 
integritet të prokurimit publik. 
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Донесување одлука за избор на членови на Работната група 
Miratimi i vendimit për zgjedhjen e anëtarëve të Grupit të Punës 
për përgatitjen e një plani për integritet të prokurimit publik

Sipas qasjes reduksioniste, personi i autorizuar në nivelin e institucionit 
zgjedh dhe emëron anëtarët e Grupit të Punës për përgatitjen e planit 
për integritet, i cili gjithashtu mund të sjellë rrezik si çdo vendim tjetër 
i marrë në mënyrë diskrete. 

Një alternativë ndaj vendimit të marrë në këtë mënyrë është modeli 
ku hapi i parë është mbajtja e takimeve për të zgjedhur anëtarët. 
Administratori thërret një takim për ë gjithë punonjësit në të cilin i 
informon ata rreth procesit të përgatitjes së një plani për integritet 
të prokurimit publik, gjegjësisht nevojën për të kryer një përzgjedhje 
të anëtarëve të Grupit të Punës. Me këtë akt, fillon procesi i ndërtimit 
për integritet të procesit të përgatitjes së një plani për integritet të 
prokurimit publik. Grupi i punës duhet të përbëhet nga përfaqësues të 
njësive sektoriale.

Për qëllimet e zgjedhjes së anëtarëve të Grupit të Punës, takimet 
zgjedhore organizohen në nivel sektori bazuar në kriteret: integriteti 
profesional, ekspertiza dhe dedikimi.

Nëse numri i të punësuarve në autoritetin kontraktues është i vogël, 
gjegjësisht nuk ka një ndarje sektoriale të zhvilluar, atëherë bëhet 
një zgjedhje funksionale, që do të thotë se anëtarët e Grupit të Punës 
zgjidhen nga ata që kanë njohuritë e nevojshme për të zhvilluar një 
plan integriteti për prokurim publik.

Zhvillohet procesverbal për mbledhjen e zhvilluar zgjedhore nga 
administratori, i cili është pjesë e dokumentacionit për përgatitjen e 
planit për integritet të prokurimit publik të autoritetit kontraktues.

Në mbledhjen zgjedhore:

 \ Administratori hap mbledhjen zgjedhore dhe paraqet procesin e 
përgatitjes së një plani për integritet të prokurimit publik;

 \ Bëhet një listë e të pranishmëve - një listë e votuesve;
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 \ Secili prej të pranishmëve ka të drejtë të propozojë një person (me 
arsyetim për kandidatin) për anëtar të Grupit të Punës për hartimin 
e planit për integritet të prokurimeve publike;

 \ Propozuesit e kandidatëve formojnë një komision zgjedhor që 
mbikëqyr procesin dhe nënshkruan procesverbalin për zgjedhjen 
e një anëtari të Grupit të Punës për përgatitjen e një plani për 
integritet;

 \ Anëtari i zgjedhur nënshkruan një deklaratë për integritet duke 
u zotuar vetë për rregullimin e konfliktit të interesit, për të bërë 
procesin sa më transparent, të bëjë punën e tij/saj në përputhje 
me rregullat dhe kodin e profesionit dhe të konsultohet me kolegët 
të cilët e kanë zgjedhur;

 \ Administratori bën procesverbal për mbledhjen zgjedhore, i cili 
është pjesë e dokumentacionit për procesin e përgatitjes së një 
plani për integritet të prokurimit publik.

Përveç anëtarëve të Grupit të Punës të zgjedhur në këtë mënyrë, si 
anëtarë të Grupit të Punës duhet të zgjidhen në mënyrën në vijim:

 \ Përfaqësuesit e operatorëve ekonomikë nga radhët e atyre që janë 
dhënë ose nuk janë dhënë kontrata të prokurimit publik;

 \ Përfaqësuesit e shoqatave të qytetarëve, përkatësisht përdoruesit 
e shërbimeve të institucionit;

 \ Përfaqësuesit e shoqatës profesionale për zonën në të cilën punon 
klienti;

 \ Ekspertë të fushës në të cilën punon klienti;

 \ Përfaqësues i publikut të interesuar;

Përzgjedhja e përfaqësuesve për secilin prej këtyre grupeve 
individualisht në Grupin e Punës për përgatitjen e planit për integritet 
bëhet sipas modelit të mbledhjes zgjedhore.

Administratori dërgon një ftesë në takim me e-mail ose me postë tek 
secili grup. Kontrollon me telefon nëse ftesa është marrë dhe mban 
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shënime për të, duke përfshirë shënime për arsyet e refuzimit të 
pjesëmarrjes. Administratori mban shënime për procedurën e kryer, 
e cila është pjesë e dokumentacionit për përgatitjen e një plani për 
integritetin e planit të prokurimit publik të autoritetit kontraktues.

Kur zgjedh përfaqësuesit e publikut të interesuar, gjegjësisht qytetarët 
që duan të monitorojnë procesin dhe të bëjnë atë transparent, 
administratori është i detyruar të sigurojë informacion mbi zgjedhjen 
e përfaqësuesve të publikut të interesuar në faqen e internetit të 
autoritetit kontraktues dhe në mediat lokale. 

Nëse aplikojnë më shumë se një kandidat, anëtarët e Grupit të Punës 
zgjedhin përfaqësues të publikut të interesuar bazuar në kritere 
(integriteti qytetar, ekspertiza dhe dedikimi). Administratori mban 
shënime edhe për këtë, i cili është pjesë e dokumentacionit për 
procesin e përgatitjes së planit për integritet të prokurimit publik.

Në bazë të gjitha zgjedhjeve të kryera nga personi ose organi i 
autorizuar, emërohet grupi punues për të hartuar një plan për integritet 
të prokurimit publik. 

Miratimi i Rregullores së Procedurës së Grupit të Punës për 
përgatitjen e Planit për integritet të Prokurimit Publik

Për të përmirësuar integritetin e përgatitjes së planit për integritet të 
prokurimit publik në nivelin e një autoriteti kontraktues, Grupi Punues 
për përgatitjen e Planit për integritet do të miratojë Rregulloren e tij të 
Procedurës që rregullon integritetin e punës së tij.

Më poshtë është një shembull nga Rregullorja e Procedurës e Grupit të 
Punës për përgatitjen e Planit për integritet të Prokurimit Publik.
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Në bazë të Vendimit  (Miratimit)  për krijimin e një Grupi 
Punues për përgatitjen e një plani për integritet të prokurimit publik 
në  (specifikoni emrin e prokuruesit) , grupi i punës për 
përgatitjen e një plani për integritet të prokurimit publik në  
 (specifikoni emrin e autoritetit kontraktues)  në seancën e 
mbajtur më ___________ miratoi këtë në vijim:

RREGULLORE PËR PUNËN E GRUPIT TË PUNËS PËR PËRGATITJEN E

PLANIT PËR INTEGRITET TË PROKURIMEVE PUBLIKE

I DISPOZITAT THEMELORE

Neni 1. 

Kjo Rregullore e rregullon në detaje mënyrën e punës dhe vendimmarrjen 
e Grupit të Punës për përgatitjen e Planit për integritet të Prokurimit 
Publik (në tekstin e mëtutjeshëm Plani) i (specifikoni emrin e autoritetit 
kontraktues)    

Neni 2.

Detyra e Grupit të Punës është të analizojë në detaje gjendjen e 
integritetit në nivelin e prokurimit publik duke identifikuar rreziqet për 
integritetin e prokurimit publik. 

Detyra e Grupit të Punës është të zbatojë masat e Planit që synojnë të 
parandalojnë ose neutralizojnë rreziqet e korrupsionit në integritetin e 
prokurimit publik. 
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Neni 3.

Koordinatori i Grupit të Punës (në tekstin e mëtutjeshëm: 
Koordinator):

- Përfaqëson Grupin e Punës

- Organizon punën e Grupit të Punës

- Thërret seancat e Grupit të Punës dhe i kryeson

- Nënshkruan aktet e miratuara nga Grupi i Punës

- Siguron publicitet në punën e Grupit të Punës

- Kryen detyra të tjera që i janë besuar nga Grupi i Punës

Neni 4.

Anëtarët e grupit të punës:

- Marrin pjesë në seancat e Grupit të Punës

- Marrin pjesë në diskutimet e Grupit të Punës

- Vendosin me votim kur merrni vendime për Grupin e Punës

- Bëjnë gjëra të tjera që u janë besuar atyre nga Grupi i Punës

Neni 5. 

Kryen punë profesionale dhe administrative për nevojat e Grupit të 
Punës (emri i saktë i organit/zyrtarit përkatës).
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II MËNYRA E PUNËS SË GRUPIT TË PUNËS

Neni 6.

Grupi i punës në seancat shqyrton çështjet në lidhje me përgatitjen e 
Planit.

Puna e grupit të punës është publike.

Takimet e Grupit të Punës thirren dhe drejtohen nga Koordinatori.

Koordinatori nënshkruan aktet e miratuara në seancë.

Në rast të pengimit të Koordinatorit, seanca thirret, kryeson dhe aktet 
e miratuara në atë seancë nënshkruhen nga një anëtar i autorizuar 
nga Koordinatori.

Ftesat për seancat e Grupit të Punës përmbajnë: agjendën e 
propozuar, vendin dhe kohën e seancës.

Ftesat për takime u dërgohen në kohën e duhur të gjithë anëtarëve 
të Grupit të Punës, jo më vonë se 72 orë para orës së caktuar për 
takimin.

Neni 7.

Përveç ftesës për një seancë nga neni i mëparshëm, anëtarëve 
të Grupit të Punës u ofrohet edhe materiale elektronike që do të 
shqyrtohen në seancën për të cilën është dërguar ftesa.

Neni 8.

Koordinatori hap seancën dhe cakton rendin e ditës.

Grupi i punës mund të punojë dhe të vendosë nëse shumica e numrit 
të përgjithshëm të anëtarëve është e pranishme në seancë.
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Me ftesë të koordinatorit ose të një anëtari të grupit të punës, në 
seancë, nëse është e nevojshme për të sqaruar çështje të caktuara, 
konsultime ekspertësh, analiza, etj. ekspertë mund të marrin pjesë në 
punën e Grupit të Punës pa të drejtë vote.

Koordinatori informon anëtarët e Grupit të Punës për praninë e 
ekspertëve të ftuar menjëherë pas hapjes së seancës. 

Neni 9.

Rendi i ditës së seancës përcaktohet nga Grupi i Punës me 
propozimin e koordinatorit.

Secili anëtar i Grupit të Punës mund të propozojë ndryshime ose 
shtesa në rendin e ditës, të cilat vendosen nga Grupi i Punës.

Pas votimit të propozimeve për ndryshime në rendin e ditës, Grupi i 
Punës voton për miratimin e rendit të ditës në tërësi.

III VENDIMMARRJA NË SEANCËN

Neni 10.

Shqyrtimi dhe vendimmarrja në seancat kryhet në përputhje me 
renditjen e pikave në rendin e ditës të përcaktuar dhe të votuar.

Përpara diskutimit të secilës pikë të rendit të ditës, Koordinatori 
informon anëtarët e Grupit të Punës.

Debati hapet për secilën pikë të përcaktuar në rendin e ditës.

Grupi i punës vendos me votën e publikut.

Vendimi konsiderohet i miratuar nëse votohet nga shumica e numrit të 
përgjithshëm të anëtarëve të Grupit të Punës që votuan. 
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Neni 11.

Grupi i punës miraton:

Rregulloren për punë, vendimet, konkluzionet dhe aktet e tjera.

Aktet e miratuara të Grupit të Punës nënshkruhen nga koordinatori, 
përkatësisht kryesuesi i seancës i autorizuar nga koordinatori.

Neni 12.

Për punën e seancave të Grupit të Punës mbahen procesverbale.

Procesverbali përmban të dhënat themelore për punën e seancës, 
propozimet që janë dorëzuar dhe konkluzionet që janë miratuar në 
lidhje me çështjet në rendin e ditës.   

IV NDËRPRERJA DHE SHTYRJA E SEANCËS 

Neni 13.

Koordinatori ndërpret punën e Grupit të Punës kur përcakton 
mungesën e kuorumit në seancat.

Koordinatori mund të ndërpresë seancën për të kryer konsultat e 
nevojshme ose për të marrë mendime për të pajtuar pozicionet 
përpara se të merrni një vendim për një çështje të veçantë ose kur 
për shkak të vëllimit të rendit të ditës, diskutimi për të gjitha pikat 
nuk mund të përfundojë brenda një kohe të arsyeshme dhe raste të 
ngjashme.

Anëtarët e grupit të punës kanë deklaruar më parë për ndërprerjen e 
seancës me votim.

Në rast të shtyrjes së seancës, Koordinatori përcakton ditën dhe 
orën e rifillimit të seancës së shtyrë.
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Koordinatori mund të jep pauzë për seancën nëse atë e kërkojnë 
rrethanat e punës së Grupit të Punës. 

Neni 14.

Koordinatori mund të shtyjë seancën vetëm nëse nuk ka kuorum për 
punë.

Në raste të tjera, Grupi i Punës vendos të shtyjë seancën duke votuar.

V DISPOZITAT PËRFUNDIMTARE

Neni 15.

Kjo Rregullore hynë në fuqi ditën e miratimit të tyre. 

Nënshkrimi i Deklaratës për Integritet të anëtarëve të Grupit të 
Punës për përgatitjen e planit për integritet të prokurimit publik

Nënshkrimi i deklaratës për integritet të anëtarëve të Grupit të Punës 
është një mekanizëm tjetër që duhet të kontribuojë në integritetin e 
përgatitjes së planit për integritet të prokurimit publik.
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Këtu është një shembull i një deklarate për integritetin e anëtarit të 
Grupit të Punës: 

DEKLARATA E INTEGRITETIT

e anëtarëve të Grupit të Punës të Planit për integritet

Unë        , me 
vendbanim       (rruga dhe 
numri) si anëtar i zgjedhur i Grupit të Punës për përgatitjen e një 
plani për integritetin e prokurimit publik (në tekstin e mëtejmë: Grupi i 
Punës) deklaroj publikisht dhe marr për obligim:

1. Që unë e shoh këtë anëtarësim si një nder dhe një detyrim për 
të vepruar në përputhje me integritetin e qytetarit, anëtarëve të 
profesionit dhe nëpunësit civil të cilit i është dhënë mundësia për të 
kontribuar në mënyrë transparente dhe të përgjegjshme në zhvillimin 
e planit të prokurimit publik (specifikoni emrin e autoritetit kontraktues) 
i cili është bërë në një mënyrë ligjore, efektive, efikase, transparente 
dhe pjesëmarrëse dhe në këtë mënyrë për të zvogëluar rrezikun e 
korrupsionit dhe për të rritur integritetin e prokurimit publik. 

2. Që do të insistoj në respektimin e procedurave që përcaktojnë punën 
e Grupit të Punës, më saktësisht të Rregullores së Procedurës.

3. Që të gjitha parregullsitë dhe presionet në punën e Grupit të Punës 
të bëhen publike në një mënyrë të tillë që së pari të informoj autoritetet 
shtetërore kompetente në përputhje me ligjin.

4. Që do të drejtohem ekskluzivisht nga njohuritë, faktet dhe hulumtimet 
e ekspertëve në përgatitjen e planit për integritet të prokurimit publik 
(shënoni emrin e autoritetit kontraktues). Kjo i referohet kryesisht 
zgjedhjes së zonave dhe masave, gjegjësisht të gjithë elementëve të 
planit për integritet të prokurimit publik (specifikoni emrin e autoritetit 
kontraktues). 
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5. Që gjatë përgatitjes së planit për integritet të prokurimit publik të 
(specifikoni emrin e autoritetit kontraktues) do të deklaroj për interesin 
privat dhe/ose të biznesit që mund të ketë ndikim në aktivitetet e mia 
në Grupin e Punës. 

6. Që para se të votoj për përmbajtjen e planit për integritet të 
prokurimit publik (specifikoni emrin e autoritetit kontraktues) unë do të 
konsultohem me ata që i konsideroj të rëndësishëm. 

 Nënshkrimi

   

 Data
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Zbatimi i analizës së rrezikut në nivelin e integritetit të prokuri-
meve publike

Në fillim ne do të përcaktojmë konceptin e rrezikut dhe integritetit 
të prokurimeve publike dhe paraqitjen e korrupsionit. Rreziku është 
një zgjidhje normative, sjellje zyrtare dhe/ose profesionale, ndikimi 
negativ i së cilës konfirmohet në procedurën eksperte-shkencore dhe 
profesionale.

Rreziku mund të jetë i drejtpërdrejtë, i lidhur me vetë procesin e 
prokurimit publik, por gjithashtu mund të ndërmjetësohet nëpërmjet 
aktorëve ose akteve normative që lidhen me prokurimin publik. Rreziku 
gjithashtu mund të shpjegohet në mënyrë empirike dhe teorike. Grupi i 
parë përfshin rreziqe, ekzistenca e të cilave mund të përcaktohet duke 
mbledhur të dhëna faktike, në krahasim me rreziqet teorike, mbledhja 
e të cilave kërkon zhvillimin e një instrumenti që përfaqëson funksion-
alizimin e një teorie ose praktike shkencore.

Në kuadër të qasjes reduksioniste, Grupi i Punës për përgatitjen e 
Planit për integritet të Prokurimit Publik duhet të përcaktojë procesin e 
prokurimit publik në pjesën:

 \ Lloji dhe intensiteti i rreziqeve për integritetin e prokurimit publik në 
nivelin e autoritetit kontraktues,

 \ Arsyeja e rrezikut pas integritetit të prokurimit publik në nivelin e 
autoritetit kontraktues,

 \ Format e reja të rrezikut për integritetin e prokurimit publik në nive-
lin e autoriteteve kontraktuese,

 \ Aktet normative që kontribuojnë në shfaqjen ose riprodhimin e 
rreziqeve për integritetin e prokurimit publik të autoriteteve kon-
traktuese,

 \ Aktorë (persona juridikë dhe fizikë), të cilët marrin pjesë në paraqit-
jen dhe riprodhimin e rreziqeve për integritetin e prokurimit publik 
të autoriteteve kontraktuese, 
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 \ Përgjegjës për parandalimin e rrezikut në integritetin e prokurimit 
publik të autoriteteve kontraktuese,

 \ Pasoja e rreziqeve për integritetin e prokurimit publik në nivelin e 
autoriteteve kontraktuese.

Për nevoja të mbledhjes së informacioneve, Grupi i Punës:

 \ Zbaton një studim të punonjësve në nivelin e autoriteteve kontrak-
tuese,

 \ Zbaton analiza (ligjore) të proceseve dhe procedurave në nivelin e 
një autoriteti kontraktues.

Në kuadër të qasjes holistike zbatohet një analizë më e gjerë. Lëndë 
të analizës janë:

 \ Lloji dhe intensiteti i rreziqeve për integritetin e prokurimit publik në 
nivelin e autoritetit kontraktues, si dhe mes autoritetit kontraktues 
dhe aktorëve në fushën e integritetit të prokurimit publik,

 \ Arsyeja e rrezikut pas integritetit të prokurimit publik në nivelin e 
autoritetit kontraktues dhe ndërmjet autoritetit kontraktues dhe ak-
torëve nga Fusha e Integritetit të Prokurimit Publik,

 \ Rreziqe të reja për integritetin e prokurimit publik në nivelin e au-
toritetit kontraktues dhe ndërmjet autoritetit kontraktues dhe ak-
torëve në fushën e integritetit të prokurimit publik,

 \ Aktorët (personat juridikë dhe fizikë), ata që marrin pjesë në shfaq-
jen e rreziqeve për integritetin e prokurimit publik në nivelin e au-
toritetit kontraktues dhe ndërmjet autoritetit kontraktues dhe ak-
torëve në fushën e integritetit të prokurimit publik,

 \ Përgjegjës për parandalimin e rreziqeve në integritetin e prokurimit 
publik në nivelin e autoritetit kontraktues dhe ndërmjet autoritetit 
kontraktues dhe aktorëve në fushën e integritetit të prokurimit pub-
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lik,

 \ Pasojë e rrezikut për integritetin e prokurimit publik në nivelin e 
autoritetit kontraktues dhe ndërmjet autoritetit kontraktues dhe ak-
torëve nga Fusha e integritetit të prokurimit publik,

 \ Nevojat për mallra dhe shërbime në nivelin e autoritetit kontraktues,

 \ Cilësia e mallrave ose shërbimeve të marra nëpërmjet prokurimit 
publik.

Procesi i identifikimit të rrezikut kryhet me anë të: 

 \ Anketa e anëtarëve në fushën e integritetit,

 \ Anketa e punonjësve në nivelin e një autoriteti kontraktues,

 \ Analiza e procedurave dhe proceseve, 

 \ Analiza e fushës në të cilën punon/vepron autoriteti kontraktues.

Pa dallim nëse është një qasje reduksioniste ose holistike dhe në 
përputhje me parimet e mësipërme për integritet anti-korrupsion, për 
secilin nga rreziqet e integritetit të theksuar është e nevojshme të 
përcaktohet:

 \ A ekziston një kornizë ligjore që ndikon direkt ose indirekt në rrezi-
kun e identifikuar për integritetin e prokurimit publik?

 \ A zbatohet në mënyrë efektive korniza ligjore ekzistuese?

 \ Çfarë rezultatesh janë arritur?

 \ A ka autoriteti kontraktues kompetenca të përshtatshme ligjore që 
mund të zvogëlojnë rrezikun për integritet dhe të rrisin integritetin 
e prokurimit publik?
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 \ A ka burime autoriteti kontraktues (material, profesional, financiar, 
kuadro ...), të cilat mund të ndikojnë në rreziqet e integritetit dhe të 
rrisin integritetin e prokurimit publik?

 \ A ka shembuj të praktikave të mira që mund të kontribuojnë në 
zvogëlimin e rreziqeve për integritetin, gjegjësisht në rritjen e integ-
ritetit të prokurimit publik?

 \ Cilat janë pengesat për arritjen e rezultateve më të mira, zvogëlim-
in e rreziqeve për integritet dhe rritjen e integritetit të prokurimit 
publik?

 \ Kush përfiton nga zvogëlimi i rreziqeve për integritet dhe rritja e 
integritetit të prokurimit publik?

 \ Kush ka ndikimin/fuqinë më të madhe në këtë fushë të rrezikut?

 \ Kush ka integritetin më të madh në këtë fushë të rrezikut?

 \ Cili është ndikimi dhe fuqia e atyre që kanë kompetenca/përgjegjë-
si në këtë fushë të rrezikut në kontekstin e zvogëlimit të rreziqeve 
për integritet dhe rritjes së integritetit të prokurimit publik?

 \ Cili është integriteti i atyre që kanë kompetenca/përgjegjësi në 
fushën e rrezikut në kontekstin e zvogëlimit të rrezikut për integritet 
dhe rritjes së integritetit të prokurimit publik?

 \ Cilat janë burimet e atyre me kompetenca/përgjegjësi në këtë fushë 
për të zvogëluar rrezikun e integritetit dhe për të rritur integritetin e 
prokurimit publik në kontekstin e luftës kundër korrupsionit?

Në kuadër të projektit “Drejt Ndërmarrjeve Publike të Përgjegjshme”, u 
përgatit një analizë e thelluar për Hartimin e rreziqeve nga korrupsioni 
në prokurimet publike në ndërmarrjet e themeluar nga Qeveria dhe 
komunat, i cili identifikoi rreziqet kryesore të korrupsionit në të gjitha 
fazat e prokurimit publik. Rreziqet e zbuluara në këtë analizë mund të 
jenë një burim i dobishëm për identifikimin e rreziqeve të korrupsionit 
që kërcënojnë integritetin e prokurimit publik.

https://opendata.mk/Storage/Hartimi%20i%20rreziqeve%20nga%20korrupsioni%20n%C3%AB%20furnizimet%20publike%20t%C3%AB%20nd%C3%ABrmarrjeve%20n%C3%AB%20pron%C3%ABsi%20t%C3%AB%20Qeveris%C3%AB%20dhe%20komunave.pdf
https://opendata.mk/Storage/Hartimi%20i%20rreziqeve%20nga%20korrupsioni%20n%C3%AB%20furnizimet%20publike%20t%C3%AB%20nd%C3%ABrmarrjeve%20n%C3%AB%20pron%C3%ABsi%20t%C3%AB%20Qeveris%C3%AB%20dhe%20komunave.pdf
https://opendata.mk/Storage/Hartimi%20i%20rreziqeve%20nga%20korrupsioni%20n%C3%AB%20furnizimet%20publike%20t%C3%AB%20nd%C3%ABrmarrjeve%20n%C3%AB%20pron%C3%ABsi%20t%C3%AB%20Qeveris%C3%AB%20dhe%20komunave.pdf
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Vlerësimi i intensitetit të rreziqeve për integritetin e prokurimit 
publik

Për secilin rrezik, duhet të bëhet një analizë e veçantë për shkallën 
e probabilitetit të shfaqjes së rrezikut, pra frekuencën e tij, si dhe për 
shkallën e ndikimit të tij kur ndodh. Bazuar në këta dy faktorë, secili 
rrezik i identifikuar renditet më pas për të kategorizuar përfundimisht 
rreziqet në të ulët, të mesëm dhe të lartë. 

 Vlerësimi i intensitetit të rreziqeve 

Ndikimi  

I lartë 3 3 (=3х1) 6 (=3х2) 9 (=3х3)

I mesëm 2 2 (=2х1) 4 (=2х2) 6 (=2х3)

I ultë 1 1 (=1х1) 2 (=1х2) 3 (=1х3)

1 2 3

E ultë E mesme E lartë

Frekuenca

Në bazë të vlerësimit të mësipërm, secili rrezik i identifikuar kualifikohet 
në një nga zonat e rrezikut, edhe atë:  

а). Rrezik me intensitet të ulët (vlerat nga 1 në 2), 

b). Rrezik me intensitet të mesëm (vlerat nga 3 në 4) dhe 

c). Rrezik me intensitet të lartë (vlerat nga 6 në 9). 
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Në këtë mënyrë, në analizën e rreziqeve, për të përcaktuar më saktë-
sisht intensitetin e tyre, shpjegimi vijues i shkallëve të ndryshme mund 
të shërbejë si tregues:   

Intensiteti

Intensiteti Kuptimi 

I ultë 

Rreziku mund të paraqitet në situata të 
jashtëzakonshme dhe nuk ka njohuri që ka ndodhur në 
të kaluarën, por ndoshta ka njohuri që ka ndodhur në 
institucionet tjera.  

I mesëm Rreziku mund të ndodh në rrethana të ndryshme, ka 
njohuri që ka ndodhur së paku njëherë.  

I lartë  Rreziku mund të ndodh në shumë situata dhe rrethana 
dhe ka njohuri që ka ndodhur gjatë vitit të fundit.  

Ndikimi

Intensiteti Kuptimi

I ultë 

Ka vetëm ndikim të brendshëm, nuk përfshin palë të 
jashtëm, përfshin gabim, me vlerë është shumë më 
pak se __________ euro, nuk ka ndikim mbi buxhetin ose 
qëllimet. 

I mesëm 

Ka vetëm ndikim të caktuar të jashtëm, përfshin disa 
palë të jashtme – klientë, komisione të jashtme dhe 
institucione, ndikon mbi humbjen e besimit të caktuar 
në palët e interesuara, gabim afatgjatë që përsëritet, 
më e lartë se ________ euro dhe mund të shprehet deri 
më 1% i buxhetit, ndikon mbi punonjësit tjerë.  

I lartë  

Humbje e plotë e besimit nga palët e interesuara, 
ndikim të lartë të jashtëm, kritika intensive nga opinioni, 
mediat dhe politikanët, dëme të mëdha ekonomike, 
humbje si përqindje e buxhetit.  
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Përcaktimi i masave për të zvogëluar rreziqet e integritetit 

Masat janë një përgjigje ndaj rreziqeve të përcaktuara. Masat janë 
aktivitete për të cilat ekziston një supozim profesional-shkencor se 
zbatimi i tyre nëse ka integritet adekuat profesional, fushëveprimi 
adekuat i burimeve (material - teknik, personel, organizativ) dhe fuqi 
dhe interes i duhur do të çojë në parandalimin ose zhdukjen e rrezikut 
për integriteti i prokurimit publik. 

Prandaj, brenda planit për integritet të prokurimit publik, është e 
nevojshme të përcaktohet:

 \ Cilat masa duam të marrim për të zvogëluar rreziqet ndaj integritet-
it dhe për të rritur integritetin e prokurimit publik?

 \ Cila është rëndësia e masës në drejtim të zvogëlimit të rreziqeve 
për integritet dhe rritjes së integritetit të prokurimit publik?

 \ Cilat rezultate dëshirojmë të arrijmë me këtë masë për të zvogëluar 
rreziqet ndaj integritetit dhe për të rritur integritetin e prokurimit 
publik në zonë?

 \ Cilat aktivitete nevojiten për t’u zbatuar në fushën e zvogëlimit 
të rreziqeve për integritet dhe rritjes së integritetit të zonave të 
prokurimit publik?

 \ Cilat burime janë të nevojshme për aktivitetet e zgjedhura për të 
zvogëluar rreziqet e integritetit dhe për të rritur integritetin e zonave 
të prokurimit publik?
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Për secilin vlerësim të rrezikut për integritet të prokurimit publik dhe 
arsyen e miratimit të masës së propozuar, është e nevojshme të për-
doren llojet e mëposhtme të argumenteve/treguesve:

 \ Të dhënat statistikore të cilat i posedon autoriteti/organi përkatës,

 \ Hulumtime përkatëse të kryera në një zonë të caktuar,

 \ Qëndrimi i profesionistëve/personave me përvojë dhe praktikë pro-
fesionale,

 \ Qëndrimi i zyrtarit/punonjësit/punonjësit,

 \ Qëndrimi i përdoruesve,

 \ Qëndrimi i qytetarëve.

Në kuadër të projektit “Drejt Ndërmarrjeve Publike të Përgjegjshme”, 
janë përgatitur Propozime për uljen e korrupsionit në prokurimet pub-
like dhe për avancimin e mënyrës së zbatimit të tyre,të cilat mund të 
shërbejnë si një bazë e mirë për përgatitjen e masave të zvogëlimit 
të rrezikut. për integritet, gjegjësisht nga paraqitja e korrupsionit në 
prokurimin publik.

https://ccc.org.mk/images/stories/predlozialb.pdf
https://ccc.org.mk/images/stories/predlozialb.pdf
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Raporti mbi përgatitjen e një plani për integritet të prokurimit 
publik

Pas procedurës së hartuar të hartimit të rrezikut, një plan i integritetit 
të prokurimit publik miratohet për një autoritet specifik kontraktues.

Më pas, vazhdohet për votim për të miratuar masat që përbëjnë planin 
e integritetit të prokurimit publik për secilin rrezik. Procesi i votimit 
diskutues vendoset në Tabelën e Vendimeve.

 Shembull: Tabela e vendimeve 

Rrezik9 Masa e 
propozuar

Kush ka 
propozuar 
masën?

Kush 
ka 

votuar 
për? 

Argumenti 
për? 

Kur ka 
votuar 

kundër? 

Argumenti 
për 

kundër? 

Rezultati 
i votimit?

Pas përfundimit të procesit të përzgjedhjes së masave, fillon përgatitja 
e një tabele për realizimin e planit për integritet të prokurimit publik. 
Ajo përmban të gjitha të dhënat që janë të rëndësishme për procesin 
e realizimit të planit për integritet të autoritetit kontraktues.

9 Për një rrezik mund të propozohen më tepër masa.
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 Shembull: Tabela e masave dhe realizimi i planit për integritet të 
prokurimeve publike 

Proces/
Procedurë 

në procesin 
e prokurimit 
publik që 

është lëndë 
e analizës 

Metoda të 
verifikimit 
të rrezikut 

Masa për 
avancimin 

e integritetit 

Pengesa 
potenciale 

në realizimin 
e masave

Burime të 
nevojshme 

për realizimin 
e masave

Rezultati 
i pritur në 
kuptim të 

parandalimit 
të rrezikut

Personi 
përgjegjës 

për 
realizimin 
e masës

Afati i 
realizimit 
të masës 

Miratimi i vendimit për zgjedhjen e një personi i cili do të 
monitorojë zbatimin e planit për integritet të prokurimit publik të 
autoritetit kontraktues.

Pas rreziqeve dhe masave të përcaktuara në planin e integritetit të 
prokurimit publik, fillon zgjedhja e një personi i cili do të monitorojë 
zbatimin e planit për integritet të prokurimit publik në nivelin e një 
autoriteti kontraktues. Personi që kryen punën për monitorimin dhe 
vlerësimin e planit për integritet e prokurimit publik duhet të ketë 
kualifikime profesionale në fushën e ligjit ose ekonomisë dhe të njohë 
fushën e prokurimit publik.

Përgatitja e një plani për monitorimin dhe vlerësimin, 
përkatësisht përgatitja e një raporti vjetor mbi integritetin e 
prokurimeve të zbatuara

Personi përgjegjës për monitorimin e zbatimit të Planit për integritet 
të Prokurimit Publik përpilon Raportin Vjetor me një analizë të Planit 
për integritet të Prokurimit Publik të miratuar në nivelin e autoritetit 
kontraktues.



DORACAK PËR

53

PLANE PËR INTEGRITET TË PROKURIMEVE PUBLIKE

 Tabela për monitorim të Planit për Integritet të Prokurimeve Publike 

Proces 
/ Pro-
cedurë 
në pro-
cesin e 

prokurim-
it publik 
që është 
lëndë e 
analizës 

Masa 
për 

avanci-
min e 
integ-
ritetit     

Proces 
/ person 

përg-
jegjës 

për zba-
timin e 
masave 

për 
avanci-

min e in-
tegritetit

Rezultat 
i pritur 
në lidh-
je me 
paran-

dalimin e 
rrezikut 

Pengesa 
poten-
ciale 

në real-
izimin e 
masës    

Burime 
të nev-
ojshme 
për re-
alizimin 
e moni-
torimit 

Metod-
ologji e 
moni-
torimit 
të real-
izimit të 
masës   

Autor i 
moni-
torimit   

Periudha 
e moni-
torimit 

Për qëllimet e monitorimit për integritet të prokurimit publik të një 
autoriteti kontraktues, duhet të krijohet një panel i përbërë nga aktorë 
nga “Fusha e Integritetit të Prokurimit Publik të një autoriteti kontrak-
tues”.

Gjatë përgatitjes së Raportit mbi zbatimin e planit për integritet të 
prokurimit publik, personi i ngarkuar me monitorimin zbaton:

 \ Anketë me qytetarë, përdorues të shërbimeve të autoritetit kontrak-
tues,

 \ Intervista ose grupe fokusi me aktorë të tjerë,

 në mënyrë që të mbledhë fakte dhe pikëpamje mbi rreziqet për in-
tegritetin e prokurimit publik tek një autoritet specifik kontraktues.

Rezultati i monitorimit të prokurimit publik është një raport me gjetje 
mbi shkallën e përmbushjes së masave, arritjen e rezultateve të prit-
ura, (jo) praninë e pengesave në zbatim dhe veprimet e atyre që janë 
përgjegjës për zbatimin e masave . Rezultati i monitorimit mund të jetë 
një propozim për:
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 \ Fillimi i procedurave disiplinore,

 \ Fillimi i një procedure me një shoqatë profesionale,

 \ Inicimi i një procedure që synon përmirësimin e procedurave që 
rregullojnë (drejtpërdrejt) fushën e prokurimit publik në nivelin e një 
autoriteti kontraktues,

 \ Inicimi në formën e informacionit dhe raporteve tek organet kom-
petente shtetërore, përfshirë parlamentin, me synimin për të ndry-
shuar një ligj, rregullore ose politikë që ka një ndikim (indirekt) në 
integritetin e prokurimit publik.
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Algoritmi i integritetit për për-
gatitjen e planit integriteti

Algoritmi i integritetit i zhvillimit të një plani për integritet të 
prokurimit publik është një lloj mjeti që i tregon autorit të planit 
për integritet të:

 \ Pikat e rrezikut për integritetin e procesit të zhvillimit të planit për 
integritet në nivelin e aktivitetit,

 \ Natyra e rrezikut për integritetin e procesit të zhvillimit të planit për 
integritet në nivelin e aktivitetit,

 \ Alternativa e mundshme brenda modelit të përparuar, gjegjësisht 
holistik të zhvillimit të një plani për integritet të prokurimit publik.

Qasja holistike e propozuar doli si një lloj azhurnimi, por edhe fryt i 
mësimeve të marra gjatë aplikimit të qasjes reduksioniste për zhvil-
limin e planeve për integritet. Për këtë arsye, është e rëndësishme 
të theksohet se alternativat e propozuara nuk janë të vetmit unike. 
Ato janë një mënyrë për të theksuar nevojën për të adresuar rreziqet 
e identifikuara për integritetin e planit të zhvillimit për integritet të 
prokurimit publik. 

Me zbatimin e Algoritmin në planin e integritetit për të zhvilluar një 
plan të prokurimit publik: 

 \ Autoriteti kontraktues tregon që institucioni është me interes publik 
dhe se ai është atje me qëllim të ushtrimit të kompetencës së tij, 
gjegjësisht, që është në funksion të qytetarëve-përdorues të mall-
rave ose shërbimeve të institucionit;

 \ Anëtarët e Grupit të Punës tregojnë se ata vendosin ekspertizën 
dhe angazhimin e tyre profesional në zhvillimin e planit për integ-
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ritet të prokurimit publik në mënyrë që të përmbushin nevojat, të 
drejtat dhe interesat e institucionit dhe kompetencat, dhe kështu 
indirekt për të mirën të qytetarëve;

 \ Operatorët ekonomikë, me pjesëmarrjen e tyre, krijojnë një mjedis 
konkurrence, procedura dhe kritere të përcaktuara qartë dhe sak-
të, të cilat i ndihmojnë të përmirësojnë punën e tyre në fushën e 
integritetit;

 \ Institucionet që janë (drejtpërdrejt) përgjegjëse për procedurën e 
prokurimit publik në këtë mënyrë marrin një instrument për veprim 
parandalues   kundër shkeljes së ligjit në fushat e kompetencës së 
tyre;

Qytetarëve, përdoruesve të mallrave dhe shërbimeve, u jepet mundë-
sia të marrin pjesë, të ndikojnë ose të monitorojnë zhvillimin dhe zba-
timin e planit për integritet të prokurimit publik dhe kështu indirekt të 
ndikojnë në cilësinë e mallrave dhe shërbimeve të prokuruara nga 
paratë e tyre nëpërmjet prokurimit publik për të ushtruar të drejtat e 
tyre dhe nevojat. 
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Vendimi për përgatitjen  
e planit për integritet të 

prokurimit publik

Qasja reduksioniste Qasja holistike

Aktiviteti Rrezik për 
integritetin e 

përgatitjes dhe 
monitorimit të 

zbatimit të planit 
për integritet

Aktiviteti Rrezik për 
integritetin e 

përgatitjes dhe 
monitorimit të 

zbatimit të planit 
për integritet

Vendimi për 
përgatitjen e një 
plani për integ-
ritet të prokurimit 
publik merret nga 
një person i au-
torizuar (drejtori, 
menaxheri…

Veprim diskrecional 
i personit të autor-
izuar

Vendimi për zhvillimin e një 
plani integriteti merret nga 
një organ qeverisës ose një 
organ mbikëqyrës

Zgjedhja e një 
koordinatori të 
Grupit të Punës 
të emëruar nga 
një person i au-
torizuar

Konflikt i mund-
shëm i interesit, 
pasi personi i 
autorizuar emëron 
koordinatorin sipas 
gjykimit personal 

Përzgjedhja e Koordinatorit të 
Grupit të Punës për përgatit-
jen e një plani për integritetin 
e prokurimit publik bëhet 
nga anëtarët e këtij organi. 
Administrimi i procesit, pa të 
drejtë të vendosjes, kryhet 
nga një administrator i caktu-
ar nga një person i autorizuar

Përzgjedhja e 
përbërjes së 
Grupit të Punës 
për përgatitjen 
e një plani për 
integritet të 
prokurimit pub-
lik - i caktuar nga 
personi përg-
jegjës

Konflikt i mund-
shëm i interesit, 
pasi personi i 
autorizuar zgjedh 
përbërjen e Grupit 
të Punës për për-
gatitjen e një plani 
për integritet të 
prokurimit publik

Përzgjedhja e përbërjes së 
Grupit të Punës për përgatit-
jen e planit për integritet të 
prokurimit publik bëhet në një 
proces përzgjedhje bazuar në 
kriteret publike nga radhët e 
aktorëve përkatës brenda dhe 
jashtë autoritetit kontraktues 
si institucione bazuar në kon-
ceptin Fusha e Integritetit të 
Prokurimit Publik
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Rregullimi i 
integritetit të 
anëtarëve të 
Grupit të Punës 
për përgatitjen 
e një plani për 
integritet të 
prokurimit publik

Konflikt i parreg-
ulluar i interesit i 
anëtarëve të Grupit 
të Punës për për-
gatitjen e një plani 
për integritet të 
prokurimit publik 

Anëtarët e Grupit të Punës 
për përgatitjen e planit për 
integritet të prokurimit publik 
nënshkruajnë deklaratën e 
integritetit

Bërja e një 
vetëvlerësimi të 
rrezikut bëhet 
në bazë të 
pjesëmarrjes së 
aktorëve në një 
autoritet kontrak-
tues

Konflikt i mund-
shëm i interesit në 
vetëvlerësimin, pasi 
vetëm aktorët në 
institucion marrin 
pjesë në procesin e 
hartës së rrezikut

Vlerësimi i rrezikut kryhet 
në mënyrë të tillë që të 
përfshijë të gjithë aktorët 
që kanë kompetenca dhe 
interesa brenda dhe jashtë 
autoriteteve kontraktuese si 
një institucion i bazuar në 
konceptin e Fushës së Integ-
ritetit të Prokurimit Publik

Zgjedhja e 
rreziqeve dhe 
masave në nive-
lin e autoriteteve 
kontraktuese 
bëhet nga ak-
torët brenda 
institucionit

Konflikt i mund-
shëm i interesit 
në përzgjedhjen 
e masave, sepse 
vetëm aktorët 
brenda institucionit 
marrin pjesë në 
procesin e përzg-
jedhjes së masave

Përzgjedhja e rreziqeve dhe 
masave bëhet me aktorët 
brenda “Fushës së Integritetit 
të Prokurimit Publik”

Personi i 
ngarkuar me 
mbikëqyrjen e 
zbatimit të planit 
për integritet të 
prokurimit publik 
emërohet nga një 
person i autor-
izuar

Konflikt i mund-
shëm i interesit, 
pasi personi i 
autorizuar cakton 
në mënyrë diskrete 
një person për 
të mbikëqyrur 
zbatimin e planit 
për integritet të 
prokurimit publik

Personi i ngarkuar me 
mbikëqyrjen zgjidhet nga 
një komision i përbërë nga 
punonjës të autoritetit kon-
traktues
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ANEKSI 1:
TREGUES PËR MONITORIMIN E 
RREZIQEVE NGA KORRUPSIONI 

NË PROKURIMET PUBLIKE

# Tregues Shpjegim
Faza e planifikimit
1 Numri i ndryshimeve në planin e prokurim-

it publik gjatë vitit duke shtuar, ndryshuar 
ose fshirë procedurat e prokurimit publik/
ndryshimi i përqindjes së fondeve totale për 
prokurimin publik të planifikuar nga plani 
vjetor

Ndryshimet e shumta në planin e PP, duke përfshirë 
një rritje në vlerë, janë një tregues i planifikimit dhe 
menaxhimit të dobët të parave publike, e cila është 
gjithashtu një anomali në sistemin e prokurimit publik. 
Megjithatë, ndryshime të caktuara, veçanërisht ndrys-
hime të mëdha, paraqesin rrezik korrupsioni.

Faza e vendimmarrjes për prokurim publik
2 Vendimet në të cilat caktohet e njëjta për-

bërje e komisionit për të njëjtin subjekt të 
prokurimit i cili vazhdimisht i jepet të njëjtës 
OE

Ky tregues pranohet dhe zbatohet në praktikën 
botërore. Megjithëse paraqet një rrezik të lartë korrup-
sioni, përsëri duhet të merret me një rezervë të vogël 
nga ato NP dhe SHA që kanë një numër të vogël të 
punonjësve që mund të përfshihen në PP, kështu që 
është pothuajse e pamundur të ndryshosh përbërjen 
e komisionit. 

3 Numri i procedurave në të cilat vlera e 
vlerësuar e përfshirë në vendim nuk është 
publikuar në njoftim, me anë të së cilës kon-
trata i jepet vazhdimisht të njëjtës OE

Ky mund të jetë një tregues i mirë i praktikave ko-
rruptive, pasi AK vendos të mos zbulojë vlerën e 
vlerësuar, por ajo “bëhet e disponueshme” vetëm për 
një OE çmimi i të cilit është unik brenda fondeve të 
dhëna dhe për këtë arsye i është dhënë kontrata. Kjo 
është veçanërisht e vërtetë për artikujt e prokurimit 
jo-konsumator dhe çmimet e disponueshme për pub-
likun dhe të mirënjohura, veçanërisht për një numër 
shërbimesh.

4 Procedurat e negociuara të zhvilluara pa 
botuar një njoftim në bazë të urgjencës 
ekstreme ose mbi arsyetimin se prokurimi 
mund të kryhet vetëm nga një OE në lidhje 
me numrin e përgjithshëm të procedurave 
të kryera dhe vlerën e kontratave të tilla të 
përfunduara si përqindje e vlerës totale nga 
të gjitha kontratat e lidhura

Megjithëse për zbatimin e kësaj procedure në këto 
dy baza ai ka nevojë për një mendim nga BPP, dhe 
vetëm në situata shumë të jashtëzakonshme ai mund 
të drejtohet në një procedurë të tillë pa një mendim 
nga BPP, sërish në një procedurë e tillë jo-transpar-
ente e hapur gjithmonë hapet mundësia e korrupsionit. 

5 Marrëveshjet kornizë të lidhura me një OE 
në lidhje me numrin e përgjithshëm të kon-
tratave të lidhura dhe vlerën e kontratave të 
tilla të lidhura si përqindje e vlerës totale së 
të gjitha kontratave të lidhura

Duke përdorur shpesh në përfundimin e një marrëve-
shje kornizë me një OE, AK mbyll tregun për KE të 
tjera për një periudhë më të gjatë kohore.
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Përmbajtja e dokumentacionit të tenderit
6 Kriteri ENP i shprehur si vlera më e mirë 

për para nuk përmban një shpjegim të 
hollësishëm se si të vlerësohet elementi i 
cilësisë

Nëse elementi i cilësisë nuk shpjegohet se si do të 
vlerësohet, lejon shumë hapësirë   për subjektivizëm 
në dhënien e pikëve, gjegjësisht dhënien e më shumë 
pikëve një OE specifik. 

7 Numri i kontratave të dhëna për të njëjtin OE 
në një procedurë në të cilën është vendosur 
si kriter i përzgjedhjes raporti më i mirë i 
cilësisë - çmimit

Ky është një konkretizim i treguesit të mëparshëm 
dhe padyshim që paraqet rrezik korrupsioni. Duhet të 
monitorohet vazhdimisht. 

Faza e vlerësimit dhe vendimmarrjes
8 Vendimet e ndryshuara të prokurimit publik 

para se të merrni një vendim përzgjedhje 
për shkak të ndryshimit të vlerës së vlerësu-
ar në bazë të fondeve shtesë të siguruara 
për të njëjtat artikuj të prokurimit

Nëse vendimi ndryshon shpesh dhe sigurohen fonde, 
posaçërisht për të njëjtat artikuj të prokurimit të dhënë 
për të njëjtin OE, të cilët për shkak të një “grupi rre-
thanash” ishin të vetmit me një ofertë të pranueshme, 
ai është një tregues i rrezikut të daljes së fondet në 
një OE të favorizuar.

9 Numri i kontratave të dhëna vazhdimisht (në 
një periudhë prej disa vitesh) të njëjtit OE për 
të njëjtin/subjekt të ngjashëm të prokurimit/
në lidhje me kontratat totale të dhëna të OE 
të njëjtë në të gjithë tenderët në të cilët ka 
marrë pjesë ose fituar në RMV

Ky tregues është pranuar dhe zbatuar në praktikën 
botërore dhe në të njëjtën kohë është treguesi më 
i zakonshëm sipas të cilit perceptohet rreziku i kor-
rupsionit. Nuk ka nevojë të formulohet për të shtuar 
një prag të caktuar vlere për ato kontrata (vlera do 
të tregojë vetëm shkallën e korrupsionit, jo nëse ek-
ziston).

10 Përqindja e devijimit të çmimit të rënë da-
kord për një artikull të caktuar të prokurimit 
në lidhje me çmimin mesatar për të njëjtin 
artikull të ngjashëm të prokurimit të reali-
zuar në tenderë me NP/SHA të tjera ose në 
nivelin e të gjithë vendit

Çdo devijim në përqindje dyshifrore i çmimit nga me-
satarja me DT të njëjtë ose të ngjashëm dhe specifi-
kimet teknike ngre dyshime për aktivitet korruptiv.

11 Përqindja e tenderëve të anuluar në bazë të: 
1) vlerësimit të AK që dokumentacioni i ten-
derit përmban lëshime ose mangësi të kon-
siderueshme dhe 2) për shkak të rrethanave 
të paparashikuara dhe objektive nevojat e 
AK kanë ndryshuar në lidhje me numrin e 
përgjithshëm të procedurave të zhvilluara

Nga të gjitha bazat ligjore për anulimin e procedurës, 
vetëm në këto dy, sidomos në të parën, ekziston një 
dozë e subjektivizmit dhe hapësirë   për manipulim në 
mënyrë që të shmanget marrja e një vendimi me të 
cilin OE i zgjedhur nuk është ai që favorizohet.

Shoqatat e karteleve
12 Procedurat në të cilat është marrë një ose 

një ofertë e pranueshme
Ky tregues, veçanërisht nëse prokurimet monitoro-
hen vazhdimisht për të njëjtin subjekt të prokurimit 
për të cilin ka disa ofertues në treg, tregon si sho-
qërimin e mundshëm të kartelit ashtu edhe korrup-
sionin e mundshëm duke favorizuar një OE në fazat e 
mëparshme të procedurës

13 Numri mesatar i ofertuesve në AK për një 
subjekt të caktuar të prokurimit në lidhje me 
numrin mesatar të ofertuesve për të njëjtin 
subjekt të prokurimit në nivelin kombëtar

Tregon një shoqatë të mundshme të kartelit, gjeg-
jësisht ndarjen e tregut, e cila mund të ekzistojë në 
rast të dy ose tre ofertave të paraqitura në procedurë, 
por me marrëveshje paraprake vetëm një është e 
pranueshme

14 Disa ofertues që kanë zyrën e tyre të reg-
jistruar në të njëjtën adresë ose kanë të 
njëjtët pronarë morën pjesë në të njëjtën 
procedurë

Ky tregues pranohet dhe zbatohet në praktikën 
botërore. Ai tregon se konkurrenca është rritur arti-
ficialisht me pjesëmarrjen e OE që janë të lidhur, por 
kërkon më shumë përpjekje kërkimore.
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Procedura e ankimit
15 Përqindja e ankesave të marra në lidhje me 

numrin e përgjithshëm të procedurave të 
zhvilluara

Megjithëse në parim ky tregues tregon zbatim të 
dobët dhe lëshime në procedurë, prapëseprapë nëse 
konstatohen shkelje të rëndësishme në procedurë, ai 
mund të jetë tregues i korrupsionit të mundshëm.

Faza e realizimit të kontratës
16 Përqindja e kontratave të lidhura të cilat nuk 

specifikojnë mënyrën e kontrollit të realizim-
it dhe asnjë person nuk është caktuar për 
kontrollin e realizimit

Detyrimi i AK për të kontrolluar zbatimin e kontratës 
buron nga Neni 117 Paragrafi (2) i LPP-së. Mungesa e 
mundshme e dispozitave të tilla në kontratë ose në 
një vendim të veçantë të personit përgjegjës të AK-
së, mund të jetë një tregues që AK nuk dëshiron të 
kontrollojë zbatimin dhe kështu të lërë hapësirë   për 
veprime korruptive.

17 Numri dhe vlera e anekseve të përfunduara 
të kontratave për arsyet e mëposhtme:

“Për prokurimin e mallrave, shërbimeve ose 
punëve nga mbajtësi origjinal i prokurimit që 
nuk janë përfshirë në kontratën themelore, 
dhe të cilat për shkak të rrethanave të 
paparashikuara janë të nevojshme nëse 
zëvendësimi i mbajtësit të prokurimit:

- nuk është e mundur për arsye ekono-
mike ose teknike, të tilla si kërkesat në 
lidhje me shkëmbyeshmërinë ose ndërve-
prueshmërinë me pajisjet ekzistuese, shër-
bimet ose instalimet e prokuruara në proce-
durën fillestare, dhe

“do të shkaktojë vështirësi serioze ose një 
rritje të konsiderueshme të kostove për au-
toritetin kontraktues” dhe

“Nëse ndryshimi është i nevojshëm për 
shkak të rrethanave që autoriteti kontrak-
tues nuk mund t’i ketë parashikuar dhe nuk 
ndryshon thelbësisht natyrën e kontratës së 
prokurimit publik ose marrëveshjen kornizë”,
në lidhje me numrin e përgjithshëm dhe 
vlerën e kontratave të lidhura.

Këto arsye për ndryshimin e kontratave të lidhura 
japin hapësirë   për interpretim që mund të abuzohet. 
Gjegjësisht, një kontratë lidhet me një çmim dhe kus-
hte, dhe nëpërmjet anekseve të lidhura mbi këto baza 
ndryshohen kushtet dhe/ose rritet çmimi, në favor të 
OE të zgjedhur.

18 Nënshkrimi i anekseve të kontratave në 
vazhdimësi për të njëjtët artikuj të prokurim-
it dhe me të njëjtët mbajtës të prokurimit

Nëse anekset përfundojnë në një vit për disa artikuj 
të prokurimit, dhe në një tjetër për sendet e tjera të 
prokurimit dhe kështu mbajtësit e prokurimit janë të 
ndryshëm, atëherë nuk ka indikacione të korrupsion-
it. Sidoqoftë, nëse kontratat për të njëjtin subjekt të 
prokurimit dhe me të njëjtin entitet të prokurimit anek-
sohen vazhdimisht (pothuajse çdo vit), atëherë kjo 
është padyshim një tregues i korrupsionit.
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